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Baldwin
anakronisztikus válasza

A válasz, amelyet Baldwin miniszter- 
elnök az angol munkásság hábornellenes 
manifesztációjára adott, nem egyszerű el­
utasító gesztus, hazafias érzelmekre való 
appellálás, hanem kortörténeti dokumen­
tum ; két egymással szembenálló világ ki­
egyen] ithetetlen antagonizmasának bizo- 
nyitéka. Baldwin nem tehetett másként, 
mint ahogy tett. mint ahogyan a farkas 
sohasem mondhat le arról, hogy a bá­
rányban zsákmányát lássa.

Az angol munkásság mani fesziamban 
jelentette ki, hogy mozgósítás esetén az 
engedelmesség megtagadásával fogja meg­
akadályozni a háborút. Baldwin- nem 
szállott vitába a munkásság érveivel, ha­
nem érzelmeket terített ki, amelyekről 
sejtelme sincs, hogy anakronisztikus érzé­
sek, hogy velük immár csak. kaszttársai 
előtt érhet el hatásokat, mert hiszen az 
angol pacifizmus épp azért hangoztatja 
kategorikusan érveit, mert gondolkodásá­
tól teljesen távol esik a Baldwinék men­
talitása.

Epen ezért Baldwin kijelentéseiben sok 
van a korszerűtlenség tragikumából. Kije­
lentései azonban nemcsak a múlt, hanem 
a jelen szempontjából is ellentmondással 
telítettek, és egyben csaknem leplezetlenül 
tárják föl azt a tényt, hogy a Népszövet­
ség urai és megalapítói maguk állanak leg­
távolabb a népszövetségi eszméktől. Mi 
bizonyítja ezt legjobban? Az bizonyítja, 
hogy Baldwin a munkásság manifesztáció- 
jával szemben annak az aggodalmának ad 
kifejezést, hogy tartani kell Anglia meg- 
támadtatásától, tehát a Népszövetség, mint 
háborút elhárító intézmény: hazug és te­
hetetlen. Mert hiszen, ha a Népszövetség 
nagyhatalmi irányitói sem tehetnek sem 
mir abban az irányban, hogy a háború 
remétől megóvják a világot, akkor tudatuk 
alatt az a szándék lappang, hogy nem is 
akarják megóvni. Az angol munkásság ter­
mészetesen nem hajlandó ezt a rosszul, 
vagy jól leplezett szándé ot akceptálni s 
minden valószínűség szerint ennek tuda­
tában készült el hábornellenes manifesztá- 
ciója.

*

Baldwin beszéde további részében arva 
hivatkozik, hogy egy külellenség által 
való megtámadeatás esetén Anglia ötöd- 
rangu állammá süllyedne le, elveszítené 
gyarmatait s így fel kel ene adnia eddigi 
nagyhatalmi állását. Megrendítő s törté­
nelmi szempontból nagyjelentőségű sza­
vak ezek, ám ha mögéje nézünk ezeknek 
a szavaknak, azt fogjuk látni, hogy lé­
nyegükben szintén anakronizmusok, leg­
alább is azok a komoly pacifizmus állás­
pontjával szemben. Ezek a szavak arra 
vetnek világot, hogy a Népszövetség fun­
damentális elvei ellenére, amely minden 
egyes nemzetet apriori egyenlőnek dekla­
rál, az angol konzervatív politika vezérei 
továbbra is nagyhatalmi politikát akar­
nak űzni, ami belpolitikai értelemben 
annyit jelent, hogy saját, országuk hatá­
rain belül is meg akarják tartani hatai- 
Bulag kiváltságos helyzetüket. Márpedig 
az igazi Népszövetség szelleme nem tűr 
és nem tűrhet el sem elsőrangú, sem má- 
sodrangu, sem ötödrmgu államokat, csu­
pán államokat ismer el, amelyek egy nem­
zetközi itéiőszék ellenőrzése mellett éli5; 
bi a maguk kulturális és gazdasági pre­
desztinációikat.
,, Kétségtelen, hogy Anglia viszonylagos 
jólétének, helyesebben polgári rétegei jó­
létének a gyarmatok gazdagsága az ^alapja. 
Am a valódi pacifisták nagyon jéí tud- 
já&. hogy ennek a gazdagságnak szörnyű

ára vau: ieigázott gyarmati népek, „bün­
tető expedíciók11 és lord Kitchenerre em­
lékeztető borzalmak jelzik az útját. Min­
den valószínűség szerint, az angol mun­
káspárt is tudatában van mindezeknek s 
ha mégsem akar háborút, akkor ezzel azt 
akarja dokumentálni, hogy nem hajlandó 

I vér és vas árán fentsrtani az eddigi gyar­
matpolitikát. Az angol munkáspártnak az 
a törekvése, hogy a gyarmatokat érzelmi­
leg és érdekeiken keresztül fűzze az anya­
országhoz és épen ezáltal zárjon ki ez- 
irányban is egy háborús lehetőséget. A 
konzervatív pesszimisták természetesen 
szkepszissel szeretnék elintézni ezt az 
„utópiát“, holott ők maguk, legalább is 
Európára vonatkoztatva, ugyanezt az utó­
piát kergetik. Kétségtelen, hogy az utó­
piák megváló; u iá sá hoz fel keli áldozni 
bizonyos avult guvernamentális elveket, 
amelyek feláldozása azonban nem a való­
ság lehetőségein múlik, hanem a Baldwin- 
hoz hasonló politikusok önzésén, akik ta­

lán öntudatlanul is azt hiszik, hogy a 
világ az ö elhasznált erkölcseik és felfo­
gásuk levében forog. Holott a változás 
lehetősége egyedül a politikai szakácsom- 
veszet uj kémiájának alkalmazásán nyug­
szik — s az angol munkáspárt nem akar 
egyebet, mint a régi alkímia helyébe a 
modern kémiát íenui meg a politikai 
szakáesmü vészét lényegévé.

*

Az angol munkáspártnak minden bi­
zonnyal igaza van, amikor nem akar há­
borút, talán igaza van abban is, hogy az 
engedelmesség megtagadásával akarja meg­
akadályozni az újabb vérontást. Igaza van 
legföképen azért, mert háború esetén min­
dig az alsóbb néposztályok viszik elsősor­
ban vásárra bőrüket s a mai generáció 
még különösképen jól emlékszik az el­
múlt borzalmakra, amelyeket nem akar 
újra átélni és fiaival átéletni. De az an­
gol munkásság igaza mellett, ha csöke- 
vényszerüen és anakronisztikusén is, igaza 
van egy kicsit Baldwinnak is. Igaza van 
mindaddig Baldwinnak, mig a pacifizmus 
népszövetségi eszme-maszlag, amelyet leg­
kevésbé a Népszövetség urai vesznek ko­
molyan. Igaza van addig, amíg Owen 
szenátor útmutatása tör vén y hozásilag nem

érvényesül és minden támadó háborút 
minden állam eleve nem deklarál főben­
járó bűnténynek, amíg virulens lehet az 
a szörnyű ellentmondás az államok életé­
ben, mely mig egyfelől megtiltja az ölést, 
másfelöl erénynek hirdeti.

*
De abban a pillanatban, amikor a Népi­

szövetség nem politikai eszmecserék váltó­
háza, nem nagyhatalmi politikusok érdek- 
kapcsosatainak kimélyitésére szolgáló talál­
kahelylesz, hanem intézményesített és körül­
bástyázott fellegvára a békének: Baldwin 
igazsága megszűnik igazságnak lenni. Ak­
kor az igazság azoknak oldalán lesz, akik 
valóban nem akarnak háborút, akik való­
ban meg akarják azt akadályozni, tehát 
az angol munkáspárt oldalán.

E két igazság azonban nem értheti 
meg egymást. Ha Macdonaldék az igent 
jelentik, Baldwinék a föl tét len nemet. 
Kiegyenlít hete tlen ellentétek lappanganak 
itt, amelynek csak egyetlen módon lehet 
megoldása és pedig akként, hogy azok 
veszik kezükbe Európa és a világ sorsá­
nak irányítását, akik békét akarnak túl 
a határokon és békét a határokon belül is.

(a. I)

Amerikai sajtóorgánumok kürtölték világgá 
a Népszövetség Bécsbe való áthelyezésének

álhirét
Mi van a híresztelés Kulisszái mögött?

[Bécs, december 22. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az utolsó hetekben ismételten 
felbukkant már az a számtalanszor meg­
cáfolt híresztelés, hogy a Népszövetség a 
közeljövőben G-enfoöl Bécsbe teszi át 
székhelyét. A szenzációt hajhászó amerikai 
sajtó terjedelmes cikkekben foglalkozott a 
jelentésekkel, sőt olyan értesüléseket is 
közölt, amely szerint pártközi bizottság 
alakult Bécsben a politikai és gazdasági 
élet kiválóságainak részvételével a Népi­
szövetségnek Bécsloe való költöztetése ér­
dekében. Az állítólagos bizottság meg­
egyezett tagjai: Urban Lajos és Schöller 
Richárd nagyiparosok, Renner Károly dr. 
volt kancellár, Freundlich Emmy ás Vet­
ter Adolf szociáldemokrata vezérek, Lich­
tenstein Alajos herceg, Ttigner Károly, a 
kereskedelmi kamara elnöke, Strauss Ri­
chard, a világhírű zeneszerző, Lorenz pro­
fesszor, a nagyhírű sebész és Böhler nagy­
iparos sorban kijelentették, hogy ilyen és 
hasonló akciókról mit sem tudnak és 
semmiféle bizottságban, amely a Népszö­
vetség Bécsbe való hozatalát tűzte ki 
célja gyanánt, nem vesznek részt. A so­
rozatos cáfolatok azonban nem akadályoz­
ták meg, hogy a már amúgy is szépen 
kifejlődött kacsa ne hízzon tovább. Újabb 
ujságjelentéssk már arról számoltak be, 
hogy Ausztria kormánya a Népszövetség 
tanácsának memorandumot nyújtott át, 
amelybe i felajánlotta a Népszövetség cél­
jaira teljesen díjtalanul a volt császári 
Hofburg mindkét szárnyát.

Az Österreichisch-Deutscher Volksbund, 
Ausztriának Németországhoz; való csatla­
kozására alakult szövetség, amelyben az 
összes oarlamenti pártok részt vesznek a 
szociáldemokratáktól a keresztény szocia­
listákon és nagy németeken át egészen a 
szélsőséges jobboldali p iraszuzó vétségig 
most leleplezi ezeknek a híreszteléseknek 
titkos rugóit.

A hir titkos ragói
Eszerint a Népszó ve 1 ségnek Bécsbe való 

költözködésének hírét Beaes dr-. .csehszlo­
vák külügyminiszter nagyszabású sajtó- 
apparátusa terjeszti, hogy^ így Bécsben
hangulatot teremtsen a Németországhoz

való csatlakozás ellen. A Népszövetség —- 
ez magától értetődő — ugyanis csak olyan 
ország fővárosában székelhet, amely min­
den tekintetben teljesen független, sőt 
ennél több: semleges. Ha tehát Ausztria 
reflektál arra, hogy a Népszövetség Bécs­
ben. székeljen, úgy le kell mondania a 
Németországhoz való csatlakozás gondo­
latáról. Benes a hir kolportázsával tehát 
azt akarta elérni, hogy a szép ígéret elle­
nében Bécsben erős ellenszervezete alakul­
jon a csatlakozásnak.

Köztudomású, hogy a csehszlovák kül­
ügyminiszter Becsben is egy csomó orgá­
nummal rendelkezik. Á „Der Tag“ és a 
„Die Stunde“ cimü napilapok, a „Der 
Morgen“ cimü hétfői újság, a „Die Börse“, 
„Die Bahne“ és a „Der Grötz“ cimü he­
tilapok a Vernay-nyomda tulajdonát ké­
pezik, amelynek részvénytöbbsége viszont 
a prágai Orbis-Verlag (a „Prager Presse“ 
cimü félhivatalos németnyelvű cseh kor­
mánylap kiadójának) birtokában van. 
Ezek a lapok portálták Bécsben. a Nép- 
szövetség Bécsbe való költözködésének 
hírét egy nemrégiben Prágából Bécsbe 
költözött cseh újságírónak, Oplatkanak, 
Benes félhivatalos hírszolgálati ügynöksé­
gének, a prágai Radio Zentrale volt igaz­
gatójának kommandójára.

Az osztrák nemzetgyűlés most befejező­
dött költségvetési vitájának során a bud- 
getbizoítságban egymásután felszólaltak a 
parlamenti pártok vezérei (a keresztény- 
szocialisták nevében maga Seipel kancel­
lár, a szociáldemokraták részéről Renner 

I volt kancellár és a nagynémetek megbí­
zásából Strafiner képviselő), akik ünne­
pélyesen kijelentették, hogy pártjaik a 
Németországhoz való csatlakozás álláspont­
ján vannak.

Tüntetéssel imnepélték volna 
Becsben a Népszövetséget

Az Österreichisch- Deutscher Volksbund, 
amely — mint már említettük — az 
összes osztrák politikai pártok közös 

j szerve, a csatlakozási propaganda lefolyta- 
I iásár a Benes manőverével kapcsolatban 
j hivatalos lapján;k, a „Der Anschluss“- 
! nak legújabb, rna megjelent számában a kö-

= vetkező proklamációt közli:
I „Ünnepélyesen kijelentjük, hogy az 
! Österreichisch-Deutscher Voiksbtmd sem- 
J mit sem tesz annak megakadályozására,
\ hogy a Népszövetség Bécsbe költözködjék.
■ Kijelentjük azonban egyúttal azt, hogy 
i első ülésezése alkalmával olyan tömeg- 
j tüntetést fog megérni a csatlakozás érde- 
\ kében, amilyenben Béesnek még sohasem 
j volt része. Evvel fogjuk a Népszövetséget 
í Bécsben üdvözölni. Kijelentjük továbbá,
I hogy a Népszövetségnek, amely a saint- 
í germainr békeszerződés 88. paragrafusa 
i értelmében az a fórum, anova Ausztriá- 
! nak fordulnia kell, ha változtatni akar 
I függetlenségén, minden bécsi ülésezése 
j alkalmával módot adunk arra, hogy han- 
I gosan és tisztán hallja az osztrák nép 
! akaratát. Kijelentjük, hogy a Népszóvet- 
I séget, amely bennünket szanálni akar, 
I itt gyorsan és alaposan kioktatjuk, hogy 
I Ausztria szanálásának egyetlen lehetősége 
j a Németországhoz való csatlakozás. Ki- 
i jelentjük Seiíz polgármesterrel együtt,
• hogy Bécs német város és az marad a 
I Népszövetséggel, vagy anélkül is.

Ebben az értelemben szívesen látjuk 
! a Népszövetséget, — ha ugyan jönni 
l akar!“

Egy francia lapszerkesztő is részt 
vett a magyar kötvényhamisitásban

Paris, december 22. Párisi lapok szerint, 
a címlet hamisításban szereplők nevei között 
Gallon francia szocialista képviselő és lap- 
szerkesztő nevét most hozták nyilvános­
ságra. Calmon tulajdonjogi nyilatkozatát 
édesanyja által tette meg.

Döntőbírósági szerződés készül 
Olaszország és Görögország között

Róma, december 22. Mihalokopulusz 
görög külügyminiszter tegnap, tanácskozást 
folytatott Mussolinival, akivel megvitatta 
a két állam viszonyának kérdéseit. A ta­
nácskozások során megállapítást nyert, 
hogy Görögország és Olaszország viszonya 
a legbarátságosabb. A tanácskozások ered­
ménye valószínűleg döntőbírósági szerződés 
megkötése lesz.

I ^ £
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Péntek, 1927 december
ÜJ KELET

A szent ördög
Fülöp-Miller René könyve Rasputinról

Fülőp-Millerl René, az erdélyi származású 
jeles bécsi publicista, aki az Amalthea válla­
lat kiadásában egy év előtt megjelent, Szov- 
jetoroszorazág kulturális viszonyait ismertető 
hatalmas kritikai tanulmányával világszerte 
nagy sikert aratott, most ismét olyan uj 
könyvvel lépett az olvasó közönség elé, amely 
általános érdeklődésre tarthat szamot. ^

A szerző, aki évekkel ezelőtt több első­
rangú német lap megbízásából hosszabb tanul- 
mánynton volt az átalakult Oroszországban, a 
nagyszerű riporterek leleményesógével és 
akaraterejével és a tudósok olthatatlan tudás- 
vágyával és alaposságával egész tárházát ku- j 
tatta ki a nagybecsű históriai és kulturális j 
adatoknak, amelyeket az orosz elzártságból ; 
kiemelve, értékes könyveiben közli az olvasók i 
táborával.

Falöp-Miller legújabb könyvében a Rasputin- j 
témát dolgozta fel teljesen hiteles és fáradsá- : 
gos munkával, rengeteg helyről összehordott ? 
adatok alapján és amikor az utolsó cár híres i 
kegyen esnek teljes életrajzát tárja elénk, egy- ■ 
úttal mesterileg megrajzolt képét adja a le­
tűnt cári Oroszország összeomlása előtti kor­
szaknak és a világháború véres poklában el­
merült cári dinasztia tragédiájának.

De nem is lenne teljes Rasdutiu életrajza, 
ha szerző nem ismartatné azt az orosz vilá­
got, amelyből egy ilyen különös egyéniség 
kitermelődött. Ahhoz, hogy megértsük, mikép 
juthatott egy szibériai szektariánus művelet­
len orosz szerzetes a cári udvarba és hogy 
tudott ott korlátlan befolyást szerezni, ismer­
nie kell a cárszaojeszelöi udvar atmoszféráját,
II. Miklós cár és neje, a szép Alexandra 
cáraó karakterét és tragikus életsorsát, a le­
hetetlenül reakciós orosz kormányzati mód­
szert, a lakájok és istéllómesterek sugalma- 
zására kinevezett orosz miniszterek és méltó­
ságok pályafutásának kulisszatitkait, az [orosz 
kémszervezetek dús lombozata szövevényét, | 
egyszóval azt a tipikus cári Oroszországot, j 
amelyet kérlelhetetlenül elsöpört a forradai- 
mák vihara.

Hálásak lehetünk Fülőp—Müler iránt, ak1 
a hires orosz pópa érdekfeszitő élsttörténete- 
nek hátteréül a letűnt orosz világ szomorúan 
érdekes dokámentumaival ismertet meg ben­
nünket fellóbbentve a fátyolt történeti ala­
kokról és eseményekről, amelyeket eddig vagy 
sehogysein vagy nem helyesen ismerőink. 
Fülöp—Müller könyve igy történeti rajzzá 
szélesedik és a szépirodalmi jelentőségen 
kívül tudományos értéket is képvisel.

Bár ezek szerint Fülöp—Müller "Rasputint 
tárgyaló könyvének létjogosultsága igazoltnak 
látszik, arra a kérdésre is felelni kell, hogy 
megérdemli-e Rasputin élete az iroualmi hal­
hatatlanságot ?

Tény az, hogy Rasputin nem mindennapi 
képességekkel megáldott, de egyúttal rettentő 
szenvedélyekkel megvert ember volt, akit 
részben egyéni tulajdonságai, de nem csekély 
mértékben korának speciális viszonyai olyan 
kivételes pozícióba lendítettek, hogy egy idő­
ben éveken át korlátlan tanácsadója lett az 
autokrata cári háznak és magasáilásu vezető 
embereknek, valósággal cár a cár felett. 
Háza nyitva állott a kérelmezők tömegének 
nagytól kicsinyig. Üzenetei és protekciója 
mindenütt meghallgatásra talált és az emberek 
egész légiójának támasztékául szolgált. A cár 
zárkózott életrendje mellett Rasputin lett az 
összekötő kapocs a hatalmas uralkodó és egy 
óriási birodalom népe között. Ha tehát ^nem 
egyébnek tekintjük Rasputin szereplését, 
mint a történelem véres szatírájának, akkor 
is kikényszeríti érdeklődésünket ez a csodá­
latos karrier. Da mindentől elvonatkoztatva, 
Rasputin az ember is felette érdekes . pro­
bléma. Egy szibériai orosz paraszt, aki úgy 
indul az életnek, mint ezernyi sorstestvére, 
inig egyszer, meglett férfi korában, amikor 
már családja van, egy kolostorba vonul, hogy 
szerzetessé váljék és itt megismerkedik az 
orosz parasztság egyik titkos szektájának 
tanaival. Csak a bűn által lehet üdvözölni, 
igy hnrigrjk a minden tételes vallás és er­
kölcstant megcsufoló áldogma, amely a szek- 
táriánus parasztok körében időközönként tit­
kos gyülőlhelyekeg gyakorolt pogány orgiákat, 
Rasputin élete folyamán pedig e dogma nevé­
ben elkövetett paráznaságok végtelen sorozatát 
jelenti.

A falusi orosz „szent“ ,aki előbb falusi paraszt­
leányok és asszonyok lelkét szédíti meg ke- 
netteljee tanításaival, majd az orosz főváros­
ban a legelőkelőbb hölgyeket ejti lelki és 
tMti rabságába I Rövidlátó egyházi méltósá­
gok bowomrfiffrik eet a nagy*erű. parasztot a

cári udvarba, ahol annyira mogkedvelteti ma- 
oút, hogy élete fogytáig a cári pár kegyelt 
házi papja és tanácsadója marad. E minőség­
ben szabadon élhet műiden hsjlamáuak, jo es 
rossznak egyaránt, valósággal törvényen felül 
áll. E kivételes helyzet okozza vesztet. A 
hatalmukat féltő miniszterek erőszakos elne- 
mi fásáról tárgyalnak és végezetül a cári csa­
láddal rokon Jussupoff herceg sportszerűen 
tőrbe csalja és legyilkolja II. Miklós tanács­
adóját. ....................

E hézagos ismertetés is nyilvánvalóvá teszi, 
hogy Fülöp-Miller egy erényeiben és bűneiben 
egyaránt kimagasló, érdekes történeti alakot 
vont tanulmányai körébe Rasputin szeméh é- 
ben. A szerzőt — mint maga említi — az 
a cél vezette „Der heilige Teufel, Rasputin 
und die Frauen“ cim alatt 450 oldalon le-

I xikon alakban a Grethlein & Go. leipzig- 
zürichi cég kiadásában megjelent ril- ^e 
megírásában, hogy igazi képét adja Laspu- 
tinnak, akiről ezideig autentikus aaatok 
hiányában csak barátainak, vagy ellenségeinek 
tendenciózus Írásai alapján szerezhetett a világ 
tudomást. A könyvben közölt érdekes képek, 

i valamint a könyvhöz mellékelt jegyzékek,
! amelyek egyrészt az adatok eredetéről, más- 
I részt a képek forrásáról és a könyvben sze­

replő személyekről nyújtanak tudósítás i, a 
szerző nagy olvasottságáról és az óriási anya­
got összehordó imponáló munkájáról tesznek 
tanúságot, E roppant adathalmaznak feldol­
gozása olyan mesteri, hogy a könyvben sem­
mi nyöma az ezt szülő fáradságnak, sőt ez 
eleiétől végig leköti teljes érdeklődésünket.

J Dr. Stern Mór

Egyedüli
közlekedés

Msn^rik-B, Canada, 
MirgtäntifSB.* BrnzifSa,

a világ legnagyobb és leggyorsabb 
„Saturnia“ és „Vulkania“ express- 

motoros-haj ókkal.

Északamerikába csak 7 nap. Délamerikába 
csak 9 napi ut az Óceánon át. Az úti költ­
ség Bukarestből New-Yorkig 100 dollár, 
vizűm is tbeleértve. Útiköltség Bukarest­
ből Dél-Amerikába 211/2 angol font, vizűm 4 

is beleértve.

Egy angol és egy olasz tudós újabb 
erőfeszítései a rákbetegség leküzdésere

__ t -nfAin zűrrel''.nn Man-szigetet

Halártól kikötőig as ut csak 43 óra! Kőa­
ljén csak 2 határ! Mindennemű felvilágosí­

tást és prospektust díjmentesen ad:

8I

Dr. Cramer W. angol iudés berlini beszámolója Sambon Man-szigelét
választotta kt kísérteiéi nelyeuí

Sambon dr. kis részekre fogja osztani 
a szigetet. A sarkvidéken és a tropikus 
vidékeken folytatott régebbi kísérletei

Cosulich 5 r, Bucuresti, 
'Ule Calea Gri-

vitei No 181 vagy fiókunk: Cosulich LÜi,e 
Temesvár Uri-ut, (Str. I. c. Bratianu) 18.

Berlin, december 22. A rákbetegség ku­
tatására és leküzdésére alakult központi 
bizottság Berlinben ülést tartott, ^amelyen 
dr. Cramer W., az ismert angol rákkutató

a rák probléma megold ásával 
nlnKh n-io-nl munkákról. Ma

"ezekben a kis részekben
tel áll szemben a tudomány, mint a sárga­
láz esetében. A tudós szerint igen kétes 
értékűek voltak azok az elméletek, ame-

beszámolt ----  —-<=
foglalkozó legújabb angol munkákról. Ma 
már bizonyossággal állítható, és ez a 
kutatások praktikus eredménye — hogy a 
rákdaganat lokális eredetű. Cramer pro­
fesszor szerint mégis a lokális tényezőkön 
kívül a rák keletkezésénél egy általános 
tényezőnek is nagy a szerepe. _ Állatokon 
végzett kísérletek és a statisztika azt bi­
zonyítják, hogy a rákra bizonyos hajlan­
dóság és eiient&llóképesség mutatkozik. 
Rikoltás, illetve átültetés által kísérleti 
állatokon kimutatták, hogy a rákkal szem­
ben az elientállóképesség fokozható és az 
állatok érzékenységüket rosszindulatú da- 

! ganatok fejlődésére elveszthetik.
I Ezért a rákkutatásnak az a feladata,
^ hogy olyan eszközöket es modokau talál­

jon, amelyek a testnek az általános ellent- 
álló erejét a rákkal szemben növelik, illetve 
érzékenységét csökkentik. Ugyanilyen ton- 
tos az is, hogy újabb módszereket állapít­
sanak meg, amelyek lehetővé teszik, hogy 
a rák idejekorán felismerhető legyen. A 
rák ugyanis kezdő stádiumban győrit- 
ható, de a teljes fájdalomnélküliség lehe­
tetlenné teszi a rákbetegség felismerését 
kezdetben. Éppen ebben rejlik a ráknak 
különös helyzete. Ha például a. vakbél- 
gyuladás kezdetben ép oly fájdalomnc.- 
küli volna, mint a rák, ugyanolyan vesze­
delmes betegség lenne. Praktikus szem­
pontból tehát most nem az a legfontosabb, 
hogy a rák természetének a megismerésére 
folytassa az orvosi tudomány további kí­
sérleteit, hanem, hogy a rák korai aiagno-
zisára jusson. .

Róma, december 22. Man szigete, amely 
Anglia és Írország között fekszik, az ír 
tengeren, nemsokára hadszíntere lesz a 1 k 
ellen indított döntő küzdelemnek.

Sambon dr., a kiváló olasz tudós, aki 
a vilá^ legnagyobb rákkutatói közé tar­
tozik, ° ezen a" kis szigetei akar döntő 
fontosságú rák kutatásokat folytatni s a 
helyi orvosi hatóságok már most is a leg­
messzebbmenő támogatásukról biztosítot­
ták az olasz tudóst.

Sambon dr. eddig Észak- Olaszországban 
folytatott kutatásokat s most már csak 
az angol egészségügyi minisztérium formai 
jóváhagyására vár, hogy elinduljon Man
szigetére. , . , „ , , ,

Az olasz tudós, aki három évet akar . 
legújabb munkájának szentelni, elmondotta 
az érdeklődőknek, hogy Man szigetét föld­
rajzi fekvése rendkívül alkalmassá teszi az 
ilyen kutatások számára. A sziget lakos­
sága majdnem teljesen állandó. Mindjárt 
meg is nyugtatta az aggódókat, hogy nem 
kell megijedni, nem azért választotta Man 
szigetét kísérleti helyéül, mintha itt na­
gyobb volna a rákmegbetegedések száma, 
mint Anglia bármely más szigetén.

íieiyeKei, zuiui a -
betegségre. Valoszinünek tartja, ho 
mellett a rákfészkek mellett olyan 
két is fog találni, amelyek csaknem 
sen mentesek a rákbetegségtől.

azonban a tudo- 
a moszkiták 

lt ezt a beteg- 
cshkugyan telj esen ártalmatlanná 
Reméli, hogy hasonló módszerrelli r, —o - . . j tenni. j ---------

Rendkívül gondosan meg lógja vizsgáim f g-^er^j öajfj döntő eredményeket elérnie
a rákkutatás terénaz illető vidékek férgeit, patkányait, ege 

reit, bogarait és valószínű, kutyákon, 
macskákon, baromfiakon és más háziálla­
tokon is fog kísérleteket végezni. Sambon 
dr. szerint gyakran fordul elő, hogy ezek 
az" állatok is rákot kapnak, ha rákos em­
berekkel élnek együtt.

Sambon dr. szerint helyes az elmélet, 
hogy a rák esetében ugyanazzal a helyzet

is.
Minthogy a Min-szí get igen kis terület 

és emellett a rákbetegség normális ará­
nyokban fordul elő, rendkívül alkalmas 

efféle kutatásokra. Sambon későbbaz ciiciv --------------- ------ ,,.
majd Wight szigetén és a csatorna többi 
szigetén folytatja kutatásait#

Fizetésképtelenségei Jelentett és egyévi 
moratóriumot kéri a nagy váradi 

Léderer és Kálmán cég
. ____ 1___ne »iitiia vállalat 25 milliós lapozásaival szemben 99 milliós afeíiva 

romüendeteerih. Százszázalékos kielégítési kapnék a hitelezők
1 an ! o QI7AS7.S7.Ín(\ 1 lcitus H1628-l<22.(Orademare-Nagyvárad, december 

Az Uj Kelet tudósítójától) Nagyvárad 
legrégibb szeszgyára, a 80 év óta fenn­
álló Léderer és Kálmán cég, amely szo- 
liditás és bonitás tekintetében egyike vo. t 
a legelismertebb vállalatoknak a nagy­
váradi piacon, fizetésképtelenséget jelen­
tett és hitelezőitől 12 hónapi moratóriu­
mot kért, amely idő alatt tartozását ^tel­
jes összegben ki fogja fizetni. A cég fize­
tésképtelensége óriási konsternáciot kel­
tett nemesik Nagyváradon, hanem az 
ország határain is túl, minthogy a válla­
latot mindenkor a szolidság és megbíz­
hatóság jellemezte. ,

A cég, amely a szeszgyár mellett napi 
öt vagon őrlési kapacitá sál bíró mümalom- 
mal, azonkívül 600 darab ökörre beren­
dezett marhahizlalóval rendelkezik, a 
legújabb időkig egy családi részvénytár­
saság birtokában volt. Ennek a részvény­
társaságnak a tagjai Hermann Frigyes, 
Kálmán Ernő és dr. Dénes Sándor voltak. 
Három évvel ezelőtt azonban Hermann 
Frigyes kivált és helyébe Bear Nándor, 
a Beck és Zavisskv cég társtulajdonosa 
lépett be, aki a részvéuytöbbség megszer­
zésévéi a vállalat vezérigazgatója lett.

A Léderer és Kálmán cég fizetéskép­
telensége azért is keltett nagy feltűnést, 
mert a vállalatnak tudvalevőleg nagyér- 
tékü aktívái vannak. A gyári felszerelés 
és a beépített üzem körülbelül 80 millió 
lejt képvisel, a cég kinlevőségei pedig 11 
millióra rúgnak. Ezzel szemben az adós­
ságok összege 23 millió lej. A nyilván­
valóan aktiv és hitelképes vállalat fizetési

zavarait a szeszszindikátus megalakulá­
sát megelőző kíméletlen konkurrencia, a 
bankkamatok és a rossz gazdasági kon­
junktúra idézték elő, amely miatt a hasz­
not nem hozó szeszgyár mellett a cég 
nem tudta meg felelően foglalkoztatni sem 
a mii malmot, sem a hizlaldát. A ross*, 
malomkonjunktura miatt, amelyet az or­
szág egész malomipara megsinylett, a cég 
malomüzeme kénytelen volt mar régeb­
ben beszüntetni üzemét. A rossz hitel- 
viszony nk azután teljesen megbénították 
a hatalmas vállalatot, amely erre fizetés- 
képtelenséget jelentett be.

A fizetésképtelenségből a hitelezőket 
sím miféle károsodás nem érheti, mert az 
egyévi moratórium kérésével egyidejűleg 
a Léderer és Kálmán cég teljes fedezetet 
nyújtott. Az inkasszálás alatt álló kinle- 
vőségekböl és a jövő évi szesztermelésből 
a hitelezőket 10Ő százalékosan ki _ lehet 
elégíteni, azonkívül azonban a vállalat 
tulajdonosai maganvagyonukat is felaján­
lották a követelések biztosítására. Minden 
valószínűség szerint a nyolc millióval ér­
dekelt Egyesült Bank és a 2-5 millióval 
érdekelt Biharmegyei Takarékpénztár, va­
lamint a hitelezőkként szereplő mas ban 
kok és magánosok el fogják foípdni » 
Léderer és Kálmán csg teljesen kielégítő 
ajánlatát.

gyerm
ma felejtsétek el. hogy szombaton délután 4 órakor 
olcsó helyárakkal kerül színre a Magyar Színházban

\ Borsszem Jankó vagy Az elátkozott hercegnő

Gyönyörű. Altwien márkás
porcelánok,

keleti és belföldi
perzoaozőnyegek,

zongorák,
vitrinek

karácsonyig minden elfogadható 
árban kerülnek eladásra«

Rosenberg
régiségkereskedőnél
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Szíbérj
Az égé 
len léiJ

(Cluj-Kolozsvér, d 
{elet tudósítójától.)
)Uük más helyén köj 
lzerte beállott kegyel 
s szedi áldozatait, E| 
tf) szörnyűséges ítél 
Aes, amelyek a fon| 

bílll való megbán! á 
ztreucíétlen emberi 

tek áldozatul. A terJ 
nős kegyetlensége égj 
rohant és néhol 40 
közelitő fagyokban, nj 
viharokban, sőt napi 
nyilvánul meg. Valósi 
azoknak a szerencsét? 
kst európaszerte mei 
és a hiányosan beér»:! 
hozzá vetőlegesen tu dl 
a katasztrofális idői 
mólónkat.

Földrészenké
Mig Finnországba! 

alatt negyven fokot 
országban mindössze 
Grönlandbau pedig ti 
mólnak De. London bj 
más esőzések vanni 
metropolis uccu tori 
bénítják. Az európai I 
iktatott egy-egy ai 
kívül azonban világi 
uralkodik, amelyről i 
sitásunk számol be:

Ötveieííoy
A legk<jgyetienebb| 

Szibériában van, ahol 
nem tapasztalt méd 
A barométer ott 55 f| 
az uccíí közlekedést i 
A madarak csonttá fa 
A rengeteg áldozat s 
litöleg sem lehet mei 
golián át Ki akta f-lí 
vánt útjában hóvihaj 
a karavan egéiz legá 
A mentemunkálatok] 
megtaláltak. A ha] 
irányban halad tóvá] 
met országban éri el 
kívüli hideg követ ki 
jégtorlódás oly nags 
szemben egy szemelj 
tömbök között es n| 
sem megszabadítani, 
sainak megmentésért 
tak ki. A Keleti tér 
befagytak. Az Ésj 
hajóforgalom lehet.- 
niában 48 óra óta s 
és az összes helyiért 
lett szüntetni a forJ

Nem kevésbé v 
délnyugati európ; 
állandóan erősed 
mindenfelől több: 
F eldkirchenben 1 
Semmeringen 14 
magas] a1 arztronór 
alatt 30 fokot jel 
jes erővel zuhog ; 
nyékén elvan erő 
sok ember veszti 
nagyc-bb része j 
közelében az oj 
megfagyott embei 

A hirtelen beá! 
következtében R 
középeuré pai érti 
kezeit be. A k 
havazik. Nápoly 
hóesés, mig mo;

Friss
idei
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knerikába 
fűti költ- 
h dollár, 
Bukarest­
et, visum

ira! Kös-
li világosi­
én ad:
Bucuresti. 
fcalea Gri- 
fclieh Lln.e

A-nu) 18.

lint a sárga­
igen kétes 

letek, ame- 
1 különösen 
b tnlajdoni- 
|ban a tudo- 

mcszkiták 
Jezt a beteg- 
kaimat! snná 

módszerrel 
ikefc elérnie

kis terület 
>rmális ará­

iul alkalmas 
Ion később 
Uorna többi

lyevi
lÜl

ikíiva
ílezők
megalaknlá- 
rnrrencia, a 
dasági kon- 
liatt a hasz- 
lett a cég 
oztatni sem 
it. A rossz 
elyet az or- 
ylett, a cég 
már régeb- 
rossz hitel- 
gbénitották 
erre fizetés-

hitelezőket 
[heti, mert az 

egyidejűleg 
lljes fedezetet 
tt álló kinle- 
esztermelésből 
ban ki lehet 

a vállalat 
rat is felaján­
lására. Minden 

millióval ér- 
I 2 "5 millióval 
ékpénztár, va- 
kplö. más bán­
ják fogadni a 
issen kielégítő

[fogadható
teásra.

ed öné1

lei No. 5

zibérlában ötvenöt fokos hideg dühöng
Az egész világon évek óla nem voll olyan kegyet­
len Sél, mini az idei. Borzalmas pusztításokat okozol!

eurőpaszeríe a lágy
(Cluj-Kolozsvár, december 22. Az Uj 

elet tudósítójától.) Mint ahogy azt la­
truk más helyén közöltük, az európa- 

izerte beállott kegyeden fagy Kolozsvárt 
|g szedi áldozatait, Erdély minden részé­
ül s.-örn üséges ítéletidőről jönnek jelen- 
é es, »melyek a forgalom minden irány­

uló megbénicása mellett már több 
gerenccétlen emberéletet is követel­
ek áldozatul. A természetnek ez a kü.ö 
ős kegyetlensége egész Európán végig­

rohant és néhol 40 C-Lius fokot msg- 
özelitö fagyokban, másutt hatalmas hó- 

'viharokbm, sőt napokig tartó esőzésekben 
nyilvánul meg, 
azoknak a sze
kst európaszerte megölt a kegyet 
és a hiányosan beérkező jelentésekből csak I 
hozzávetőlegesen tudjuk megkonstruálni J 
a krtasztrófális időjárásról szóló beszá- j 
mólónkat.

Földrészenként változó az időjárás I
Míg Finnországban a barométer zéró 

alatt negyven fokot mutat, addig Svéd­
országban mindössze 10 fokos hideg van, 
Grönlandbau pedig tavaszi időjárásról szá­
molnak oe. Londonban és Parisban hatal­
mas esőzések vannak, amelyek a két 
metropolis uecai forgalmát teljesen meg 
bénítják. Az európai földterületekbe be­
iktatott egy-egy abnormális jelenségen 
kívül azonban világszerte kegyetlen tél 
uralkodik, amelyről alábbi részletes tudó­
sításunk számol be:

ÖtveLölíokos hideg Szibériában
A legkf-gyetienebb hideg természetesen 

Szibériában van, ahol már évtizedek óta 
nem tapasztalt mértékben pusztít a tél.
A barométer ott 55 fokra szállt alá, amely 
az uccsd közlekedést is életveszélyessé teszi. 
A madarak csonttá fagyva hullt ak a földre. 
A rengeteg Áldozat számát még megköze- 
litöleg sein lehet megállapítani. Egy Mon­
golian át K'akta f-lé haladó kimti kara­
vánt útjában hóvihar lepett meg, amely 
a kara van egétz legénységét elpusztította. 
A mentcmuukáiatok során húsz hullát már 
megtaláltak. A hatalmas fagy nyugati 
irányban halad tovább és különösen Né­
metországban éri el a tetőfokát. A rend­
kívüli hideg következtében az Elbán a 
jégtorlódás oly nagy, hogy Hamburggal 
szemben egy személygőzös elakadt a jég­
tem bök között és mm sikerült még máig 
sem megszabadítani. A gőzösnek és uta­
sainak megmentésére ma jégtörők vonul­
tak ki. A Keleti tengeren a német kikötök 
befagytak. Az Északi tengeren minden 
hajóforgalom lehetetlenné vált. Pomerá- 
niában 48 óra óta szüntelenül esik a hó 
és az összes helyiérdekű vonalakon be kel 
lett szüntetni a forgalmat.

Szigorú tél a délvidéken
Nem kevésbé veszélyezteti a hideg a 

délnyugati európai országokat is, ahol 
állandóan erősödik a hideg. A vor at ok 
mindenfeléd többórás kéréssel futnak be. 
Feldkirchenben 19, Willachban 14, a 
Semmeringen 14 fok a hideg, a Sonn blick 
magada a?ztronómiai állomása pedig nulla 
alatt 30 fokot jelzett. Amíg Parisban tel­
jes erővel zuhog a zápor, közvetlen kör­
nyékén olyan erős fagy dühöngött, hogy 
sós ember vesztette életét, akiknek leg­
nagyobb része hajléktalan volt. Páris 
közelében az országutakon tegnap 10 
megfagyott ember holttestére akadtak.

A hirtelen beállt hőmérséklet visszaesés 
következtében Romában és Napolj ban is 
középeurópai értelemben vett tél követ­
kezett be. A két városban napok óta 
havazik, Nápolyban 1921 óta nem volt 

I hóesés, mig mostan a Vezuvot méteres

hórcteg borítja. A Dalmát tengerparton 
hatalmas hidegek miatt a part-melletti 
tenger befagyott és több, a kikötőben 
veszteglő hajónak zárta el a hajózás útját.

Tömegesen fagynak meg 
az emberek

Jugoszláviában a községek lakossága nem
vonatmer kimozdulni a házakból, a tok

risban már 8 fokos meleg van, Bácsben a 
higany 14 fokig emelkedett fel. Voral- 
bergben a hőmérő zéró fölött 1 fokot 
mutatott. Németországban és Franciaor­
szágban is esőzések állottak be, amelyek 
a zord időjárást elviselhetővé enyhítik. 
Budapesten egyelőre változatlan evővel 
tart a hideg. 1300 gázóra befagyott és

hasonló sorsra jutott a vízvezetékek nagy­
része is.

Kolozsváron iszonyú hideg van; ma 
reggel 8 órakor a botanikus kert baro­
métere 29 fokot mutatott. Délben a hi­
gany 22 fokra ugrott és a kora délutáni 
órákban már 18 fokra enyhült. Este 8 
órakor a barométer 24 fokon állt.

Bukarestben 36 fok hideg van
A bukaresti meteorológiai intézet je­

lentése szerint a fővárosban ma minus 36 
fok Celsius hideg volt. 1871 óta nem 
észleltek ilyen hideget Bukarestben. A 
vonatok pontosan indulnak, azonban nagy 
késésekkel érkeznek. A közúti villamos- 
vasutak közül alig egynéhány közlekedik.

pedig negyed napos késéssel közelednek. Az 
erős fegy miatt a keskenyvágányu vas­
utakon be kellett szüntetni úgy a személy-, 
mint a teherforgalmakat. Tetovo község 
és Gostivar között a nsgy hófúvásban 
elakadt egy tehervonat, amelyet teljesen

hideg miatt meg­
bán és Délszerbiá- 

bcin 14 fagy ás történt, melynek áldozatai 
kivétel nélkül elpusztultak. Az ítéletidő 
betetőzéséül Dólszerbiában hatalmas farkas- 
csordák garázdálkodnak, amelyek meg­
támadják a falvakat is. Belgrad ban 17 
őrtálíó katonát, csonttá fagyva szállítot­
tak be.

Középen rop'ban nem kevesebb vehe­
menciával dühöng a tél. Csehszlovákiában 
a vonatok óriási késéseket szenvednek, a 
budapest-londoni gyors Bánhidán olyan 
rettenetes viharba került, hogy teljes há­
rom órát kellett a nyílt pályán vesztegel­
nie. Magyarországon húsz év óta nem ta­
pasztalt hideget észlelnek. Budapesten 19, 
Cseogeren 23 fokos hideget jegyeztek. A 
fagyosok kenés egyelőre mégsem várható, 
sőt a higany további süllyedésétől is tar­
tanak. A Duna Régensburgtól Mohácsig 
zajlik és a jég többhelyen megállóit. Po­
zsony közelében, a magyar határon innen 
ötven autó a magas hóban elrekedt. Bu­
dapestről és Pozsonyból egy időben me­
nesztettek segélyexpediciót a hóban re­
kedt auf cut a sok kimentésére. Nagybatto- 
nyán 31 fokos hideg van, a Tisza és 
mellékfolyói befagytak. A fagy Magyar- 
országon is sorra szedi emberáldozarait, 
Budapesten 1, Debrecenben 2, Mohácson 
1, Zalamegyében 2, Szegeden 1 csonítá- 
fagyott embert találtak ez uccán.

Középenrépáfcan szünetel 
a hajóforgalom

Középeurópábau a folyami hajóközleke­
dés szünetel. B-cs és Biden között, a ha­
józást kénytelenek voltak leállítani, ami 
az egész dunai közlekedésre érezteti ha­
tását. A Ba'aton befagyott és a Helta 
fehérhajót 300 mánkás segítségével pró­
bálják partra vontatni. A hajó kimentése 
egy hétig is eltart, mert a métervasi gg- 
ságura befagyott Balatonon robbantások­
kal vágják a hfl^ó előtt a jeget.

Legutóbbi budapesti táviratunk szerint 
a Duna reggel teljesen befagyott és az 
irtózatos fagy miatt a villanyórátok az 
uccákon elszakadtak, a villanyzórák pedig 
megállották Budapest ma este, ha az idó 
nem változik, teljes sötétségbe borul.

Órákat késnek Erdélyben a vonatok
Amint azt tegnapi számunkban meg­

írtuk, az erdélyi vasúti, telefon- és táv- 
iróforgalmat súlyosan befolyásolja a hi­
deg időjárás. Tegnap óta a helyzet sem­
mit nem változott, mindössze a kolozs- 
vár—besztercei telefonvonal állott helyre, 
amely lebe1 övé tette a Szaímár és Mára 
maros vidékkel való telefonbeszélgetéseket. 
A bukaresti vonatok állandóan 5—6 órás 
késésekkel érkeznek meg; a magyaror­
szági vonatok ma is kisebb ké-éseket 
szenvedtek. Külföldi meteorológusok meg­
állapításai szerint az időjárás egyelőre 
nem vál ozik.

Budapesti távirat szerint Nyugateuró- 
pában ma délelőtt beállott az enyhülés, 
amely rövidesen hozzánk is elérkezik. Pá-

Megfagyott emberek egy csokorban
A kegyetlen télapó esett unokái között

(Cluj-Kolozsvár, dec. 22. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A rettenetes idő vérvörösre 
csípi arcomat és a huszonhét fokos hideg­
ben végigrohanok a rendőrség tágas ud­
varán.

— Néhány megfagyott ember aktáját 
megmutathatóm, — szól a nyomozó osz­
tály épülete előtt az. egyik komiszár — 
de jöjjön be, mert megfagyunk.

Az irodában jó meleg van. Informáto­
rom előszedi az aktákat és diktálni kezd:

— Germán Anna, uccasepronö Arpád- 
ucca 28. szám.

— Csak ennyi ?
— Nincs sok részlet. A szomszédok ta­

lálták megfagyva a lakásán. A többit a 
fantáziájára bízom...

(Jelentés. ..)
íme: Germán Anna uccasepronö húsza­

dikán este hat órakor (ilyenkor már nem 
lehet söpörni az uccát), hazament Arpád- 
ucca 28 alatti penészes szagu odújába és 
miután szalonnát vacsorázott kenyérrel, 
lefeküdt. Ady azt mondta: álmodik a 
nyomor. .. Germán Anna álmodni akart, 
bizonyára fűtött szobáról és mindaddig 
álmodott, mig a szomszédoknak feltűnt 
két napon keresztül tartó álma és felnyi­
tották a szobát, amelyben Germán Anna 
kékrefagyott teste álmodé s közben ki- 
szenvedett.

— Van még valaki ?
(Akták a hadszíntérről)

— Még három. Varga Pál a Stottér­
fal elep éjjeli őre. (> gyermekes család­
apa. Azt mondják, félbolond volt, mert 
nemrégiben összeverekedett a fara kt ár 
egyik munkásával, aki úgy sújtotta fejbe,

hogy Varga agyrázkódást kapott. Egyéb­
ként rendes ember volt... Pata ucca 92. 
szám alatt lakott, ha akar, menjen el 
hozzá...

Nem szükséges és nincs is értelme, 
mert ebben a hidegben lefagy a fülem, 
mire odaérek. De tudom anélkül is, hogy 
nem látok csak néhány siró gyereket, 
meg egy anyát, ez pedig nem érdekli az 
újságolvasó közönséget. . .

— Menjünk tovább domnule komi szár.
— Egy agnoszkálatlan holttest az Er­

zsébet-ut legtetején. Munkáskinézésü . . . 
Közelebbi adatok hiányzanak . . .

— Minek is ? — mondom — meg­
fagyni adatok nélkül, vagy adatokkal, 
egy remegy . . .

— Igen- igen, feleli a komiszár — csak­
hogy a rendőrségnek erre szüksége van.., 
Az aktákat ki kell állítani . . .

Na igen, az akták . . . Elismerem, ez 
igen fontos dolog . . .

— Van még valami ?
(A gyermeket lefényképezték)

— Vallér János rendőrnek megfagyott 
a kéthetes gyereke. Az anyja reggel meg­
szoptatta és kiment vásárolni. Tizenegyre 
jött haza. Á szoba kihűlt, mert a szél 
kinyi -otta az ablakot és a pólyában alvó 
gyetek megfagyott ... A csecsemőt le­
fényképeztük, meg akarja nézni?

— Nem, köszönöm — felelem — túl­
ságosan szeretem a gyermekeket. Nem 
mennénk inkább tovább ?

— Nincs több. Csak még négy katona, 
őrség közben megfagyott a lábuk. A ka­
tonakórházban megkaphatja a közelebbi 
adatokat. Menjen el, ha akar.

Nem mentem el a katonakórházba . . .

Befejeződön a vizsgálat a kolozsvári 
vasul! szerencsétlenség ügyében

A gondatlan vasul! lisztet letartóztatták
(Cluj-Kolozsvár, december 22. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Ilia Livius vezefcőügyész 
rendeletére ma délelőtt le‘artóztatták és a 
kolozsvári törvényszék börtönébe szállították 
Szabó Albertet, a nádasi vasúti állomás for­
galmi tisztjét. •

A letartóztatásnak az oka az, hogy beiga­
zolódott, mi-zerint a borzalmas vasúti ka 
tasztrófa elsősorban Szabó Albert gondatlan­
sága miatt állott elő. Ugyanis Szabó, miután 
a nagyváradi gyorsvonatot kimditotta a nádasi 
állomásról, nem informdódott arról, hogyT a 
gyors elért-e a következő állomásra, vagy sem 
és tíz perccel a gyors elindítása után egy 
gyorsított tehervonatot indított el. A szeren­
csétlenségnek az oka az, hogy a gyorsvonat­
nak a másedik őíháznál vesztegelnie kellett 
s iiy nem érkezhetett be a legközelebbi állo­
másra, Szucságra. Szabó Albertnek, aki az 
ügyeletes forgalmi tisztséget töltötte be, kö­
telessége lett volna bevárni a szuesági állomás 
jelentését a gyorsnak odaérkezéséről.

Vizsgálatot indítottak még a szuesági őrház 
bakiere ellen is, aki nem értesítette arról a 
két szomszédos állomásé, hogy a gyorsvonat 
a nyílt pályán vesztegel. Eljárás alatt áll még

a gyorsvonat teljes személyzete is, akik min­
den óvintézkedés nélkül állították le a gyors­
vonatot. A vizsgálat alatt lévő vasutasok sorsa 
fölött rögtönitélő bíróság fog dönteni a román 
vasuttörvények rendelkezése szerint.

Braiianu Vintila 18 százalékban 
maximálja a kihelyezési kamatlábat

Bucuresti, december 22. Az ünnepek 
után azonnal a Banca Nationala közölni 
fogja a bankokkal a kamatok leszállítására 
vonatkozó határozatokat. A bankok, ame­
lyeknek yisszleszámitölési hitelük van a 
BiLca Ns Fonalától, kötelesek lesznek a 
megállapított kamatot szedni hozzá­
számítva a homisszió dijat, de maximális 
18 százalékot fog a kamat és a komisszió 
együtt kitehetni. Braiianu Vintila minisz­
terelnök feltétlenül ragaszkodik ezekhez 
az intézkedésekhez.

— Ausztria és Törökország között 
megnyílt a rádió-forgalom. Bégből je­
lentik : Ausztria és Tö. ökország között tepnap 
ünnepélyes keretek között megnyílt a rádió- 
forgalom.

Friss
idei Herz szalámi kiváló minőség­

ben már kapható 
minden csemege­
üzletben
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felett és a rendőrséget megkérte a nyo­
mozás felfüggesztésére, nehogy gyermeké­
vel baj történjen, ha a rendőrség a gyer­
mekrabló nyomáré jönne. Attól tartott 
ugyanis, hogy az elvetemült ember eset­
leg megöli a kisleányt.

Néhány nap múlva a kéts4gbeesett apa 
levelet kapott a zsaroló* ól, amely mellett 
azonban ott volt gyermekének következő 
írása:

„Kedves Pt.pa és Mama! Nagyon saj­
nálom, hogy annyi fájdalmat okozok ne­
ked, soha nem fogsz látni, ha holnap

J

Örök érték.
e&y szép könyvsorozat i 
4 Sagid&áSsahh ajándék /

Balzac: Ausgewählte Werke 5
kötet, egészvászon..................  Lei

Schiller: sämtliche Werke t kö­
tet, félbőr

reggel nem hozod a válságdijat, De nagyon j Goethe : säm liehe Werke 12 I ki­
kérlek, senkit ne hozz magaddal. Ölellek (e‘; egész vászon
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és csókollak beneteket: Marion.“
Az apa azonnal elment a megjelölt 

helyre, amely a városon kivid egy üres 
telken volt. Röviddel ezután megjelent 

I egy automobil, amelyben hárman ültek.
! Az egyik kilépett a gépkocsiból és át- 
\ vette Parkőrtől a pénzt. Egyúttal közölte, ; 
I hogy a leány beüt v.m az automobilban ‘ 
j és nemsokára hazaviszik. A férfi azután } 
I belépett az autóba, amely tovább robo- j 

gott. A gyermek azonban nem került !
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haza, mire Parker 
I ment és arra kérte 
] most már erélyesen 
i msk és r.tbíója után. A feljelentést

újra 
a rendőrséget 
nyomozzon 

fedele:

Goethe: Ausgewähle Werks 8
kötet, egész vászon ...............

Goethe: AusgewähHe Werke 5 
^ kö el, egész vászon ........

Goethe: AusgewähHe Werke 5
kötet, fél bőr .................. ..

W. Bioem: Sämtliche Werke 10
kötet, egész vászon..............

Casanova Erinnerungen 6 kötet,
egész vászon ......................

G. ív Her: Werke 6 kötet, c,,ész­
rendőrség re j vászon ............................

hogy I Hauff: Werke 6 kötet, egészvászon

\ vető napon azonban a kisleányt 
j találták apja lakása közelében

1 székét később egy másik helyen

a gyér- 1
kö- j 

holtan j

Werke 6 kötet fél-

levágott í
lábakkal és kezekkel. A. hiányzó testré- |

találták. A rendőrség 
tud a megállapitar-i a tettes kilétét. Eiie- f

Világszenzációvá dagad 
a los angelesi gyilkossá«

Repülőgépen és autókon üldözik a zsaroló gyilkosokat. 
75.000 dollár! kap a nyomravezető

Maupassan
vászon ...................................

Lager!öf: Sämtliche Werke 10
kötet, egész vászon..............

Schiller: Sä ni ic e Werke 9 kö-
meg is \ tér, egész vászon..................

mindez.ideig nem ; Strindberg: Ausgew. Werke 5
i ............—»—jr.....- - -ittea kilétét. Ehe- \ kötet, fél vászon ....................
I lyett a tegnapi napin egy újabb levelet I Wilde: SämtTchz Werke 5 kö-
: kapott a sserenosétlan apa ugyanazzal az j tét, egész vész *n
I Írással. A gyilkos a következőket irta : j Ibsen: Sämtliche Werke 5 kö«

-Szüntessen be minden rendőri üldő- \ teí, egész vászon 
i zés-, mert különben meggyilkoljuk a j Heine: Werke 4 kötet, 
í gyermek ikertestvérei“. j vasion
1 A szerencsétlen apa a másik gyermekét j Upion Sinclair: Werke 5 
I a levél vétele óta átadta a rendőrségnek, I félbőr

egesz

kötet,

Newyork, december 22. Röviden közöl­
tük, hogy egész Amerikát lázas izgalom­
ban tartja a los angelesi szenzáció, amely 
párját ritkítja még az amerikai bűnügyi 
krónikában is. Az eset előzménye részle­
tesen a következő:

Négy nap előtt egyik los-angel esi leány­
iskolába beállított egy ismeretlen fiatal­
ember és kereste a 12 éves Marion Par­
kért. Közölte a tanítónővel, Lógj* a 
gyermek apja hirtelen megbetegedett és 
magához kéreti a gyermeket.

Amikor a kis leány nem jött haza, az 
apa nyomban értesítette a rendőrséget és 
annak a gyanújának adott kifejezést, 
hogy a fiatal ember bűnös szándékkal 
vitte el gyermekét az iskolából. A meg­
indított nyomozásnak azonban nem volt 
sok eredménye. Ehelyett Parker levelet 
kapott, amelyben felszólították, hogy egy 
meghatározott helyre tegyen le 1500

Carmen - Morgóban
december 25-én i f j u s á g i előadás, 

olcsó helyárakkal:

„Elrabolt királyfi“
Minden látogató

kellemes meglepetésben részesül

dollár váltságdíjat, különben nem fogja 
leányát élve viszontlátni. A kétségbeesett : tek ki 
tisztviselő nem rendelkezett ennyi pénz

esek nyomravezetőjének.

A francia-amerikai döntőbírósági szerződés 
tervezete az amerikai szenátus külügyi
Washington, december 22. Kelleg államtitkár holnap mutatja be a szenátus kül­

ügyi bizottságának a Franciaországgal kötendő döntőbírósági szerződés tervezetét. 1 
Ez az eljárás szokatlan, mert máskor csak a végleges szöveget szokták előterjesz- j 
ieni a külügyi bizottság elé. Jelenleg azonban számolni kell néhány szenátor ellen- ! 
zésével, miért is előbb kipuhatolják a bizottság hangulatát és csak ezután terjesztik í 
Franciaor zág elé a végleges javaslatot, mely Root és Rriand javaslatának össze- ) 
olvasztása és a két állam békeszándékát hangsúlyozza.

Felmentetlek a kolozsvári 
MerciuvzálogMz igazgatóit

A kolozsvári törvényszék háiomnapi tárgyalás után rehabilitálta 
Amos Bélát, Vlad ezredest és GoldscMeger Dezsőt

I Hatos

(Cluj-Kolozsvár, december 22. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári törvényszék 
harmadik szekciója ma hirdette ki a Mercur 
Bank bűnügyében ítéletét, amely attól elte­
kintve, hogy egy jelentős pénzintézet és zá­
logház ügyleteit végleg tisztázta, több olyan 
egyént rehabilitált, akik Kolozsváron közis­
mertek.

A törvényszék háromnapi tárgyalás utáni 
melynek folyamán harmincnál több ta 
nut hallgattak ki, a periratok alapos áttanul­
mányozása után hozta meg felmentő Ítéletét. 

Periratokból kitűnt, hogy az összes vádakat 
Flórian, a bank volt könyvelője, aki 

160 ezer lejjel volt érdekelve a cégnél, emelte 
a vádlottak eilen. Hatos Florian vádjai a 

j vizsgálat szeéint alaptalanok voltak s a tár­
gyalás folyamán beigazoiást nyert, hogy ha­
mis tanukat akart felbérelni, akik a vádlot- 

j tak eilen valljanak. Így többek között H tos 
I házassági ajánlatot tett a bank egyik női 

~ ; ügyfelének, Morc Etelkának és kérte, hogy 
£ Antosék ellen tegyen hamis tanúvallomást.

Popesca ügyész Hatos Flórián vádjait tar­
totta fenn és azzal vádolta meg Antos igaz-

;1’ 7HÍ?f?r'f£Í ili vlíipn gatót, hogy deficitet idézett elő a-banknál, 
n jJIifPliü j és hűtlenül kezelte a bank vagyonát, vala-

I mint a zálogtárgyakat. A harmadrendű vádlott ;
\ Goldschläger Dezső ellen hamis becslésért 
j emelt vádat az ügyész. A tárgyalás folyamán 

a könyvszakértők véleménye után beigazoiást

vásárlás 
bizalom 
dolga! i

Kajóbutoit akar venni.,ne sajnálja az utat

Tg.-Mures Marosvásárhelyre
és tekintse meg

Székely és Rét
Erdélyrészl Baícrgyár Bt. hatalmas raktárait. -

Bösendorfer, Stir.gl.
Wirth, Hoffman 
gyárak képviselete
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nyert, hogy sem deci fit, sem hűtlen kezelés 
nem forog fenn, a károk, amik előállottak, 
csupán téves könyvelésből eredtek. A könyve­
lési hibákért eddig Patrovici Károly' fő­
könyvelő lehet felelős, aki azonban Magyar- 
országra szökött.

Antos Béla igazgató és VIad ezredes 
védői dr Fahius, Francu A mos ügyvédek 
felhozták, hogy Antos fiatalember, aki bank­
ügyletekben tapasztalatlan és igy könnyen 
vezethették tévútra, Viad ezredest illetőleg
kijelentették, bogy a bíróság nem is tételez- Valamennyi SOfOZat gyönyörű
heti fel egy öreg katonáról azoknak a vádak- j kiÁliítílsh'm PÍe/Wnrir, 
mák a valódiságát, amelyek különben a tár- j K1 * 1 ^SÖan, Cib rendű papifOtl,
gyalás folyamán már teljesen megdőltek. j tíllSan aranyozott Kötésben. Ka- 1

Francu Amos kérte a bíróságot, ho^y . . , , ,■ racsonyig beerkező rendelések­
nél egy sorozaot 10 százalék, 
több sorozatot 15 százalék ked- 

! vezménnyeí számítunk, bérmen­
tes szállítássá!, utánvét mellett.

in J
Antos Belát és Goldschíager Dezsőt, akit 
Weisz Jenő ügyvéd védett, 45 ezer lej költ­
ség megtéritéséie kötelezze, amit a bíróság 
nem ítélt meg.

A bíróság mindhárom vádlottat felmentette 
a vád és következményei alól.

A szovjet a német kormányt kérte 
fel délkinai érdekeinek védelmére
Berlin, december 22. A szovjetkormány 

felkérte a német birodalmi kormányt, hogy 
vegye át érdekeinek védelmét Délkinában. 
Németország utasította délkinai konzuljait, 
hogy az adott lehetőségek kereteiben igye­
kezzenek Szovjetoroszország és polgárainak 
erdeit megvédeni.

frjGte még

Lepage-nakr
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Zsidó pénz
Irta : E. M. Zweig (Jerusalem)

A legmegalázóbb szemrehányások egyike, 
amivel bennünket minden korban és a széj- 
jelszórcdottság minden országában illettek, 
hogy pénzt harácsolunk össze abból a 
célból, hogy illetéktelen és rontó liatai- 
mat gyakoroljunk a nemzsidók fölött. 
Mindenféle nyelven elátkozták a „zsidó 
pénzt*, mégis a pénz, ami zsidó kezeken 
ment át és amelyet olykor zsidó pénzve­
rők állítottak elő, nem bírt zsidó jelleg­
gel. Azok az államok és uralkodók hival­
kodtak az érmeken akik szívesen igénybe 
vették céljaik számára a zsidók segitsé- 
gét, ami» az előnyt jelentett számukra és 
akik lelkiismeret furdaiás nélkül kiszolgál­
tatták a segítőt, ha az nekik jobban 
megfelelt. j

Mindez ötlött az eszembe, amikor meg­
tudtam, hogy Palesztinában uj valutát ! 
bocsát mák ki, amely tükre kíván lenni : 
ama mandátum terület sajátosságának és ■' 
lényegének, amely hivatva via zsidó ' 
nemzeti otthonná kialakulni.

Az ut messze van a nemzeti otthon. :

UJ KELET
Ez a fölirás is politikus előrelátással tör­
tént. A kormány nem fogadta el a bi­
zottságnak ezt a javaslatát, hogy „dinár“, 
„sókei“, vagy „pori.Ua“ megjelölést alkal­
mazzanak a bankóbon és egyelőre meg­
maradt a „font“ és milliemes“ megjelö

lés 3. Palesztina és lakói konzervatív ter­
mészetűek és azért nem lenne helyes, ha 

^hirtelen történnének az újítások.
A két nép, a zsidó és arab együttélése 

sóz ezer apró részleten épül föl, Anglia, 
a szabad, a nagy An»Vor?z4g, „amely

I átnéz a tengereken“ — hogy Herzl sza- 
I Tf1 JaI„ éljünk, — ezt nagyon jól tudja és 

lépésről-lépésre halad, nehogy zavarja azt, lepesroi-iepesre halad, nehogy zavarja azt 
I az^ az együttélést, hogy lehetővé tegye a 
I két testvérnemzet teljes harmóniában való 

egymásba növését.

A joziilmlás-pSr feakaresil vádlottal 
Mijeleiilettél^ hogy a icegyszerefeel
á£ necan íalalíak és megőrzés cél-*

vették magukhoz
Kel"Z7-!L'B"l‘.TfÍTmhe-22 AzVj\ Ugyanerre ,.z álláspontra helyezkedtek a 
M‘Í A bukaresti hadbíróság berendelt funk is, „kik valamennyien a Zl

lortüc meglett vallottak. U tanuk egymásután 
kijelentették, hogy a vád alá helyezett diákok

tüntetök

----- .1 VU.&CV1 C3U. IicvUUlVUSd-2.
ma folytatta a rombolásokkal vádolt diákok 
pe ének főiárgyalását. A tárgyalás ezúttal 
bővel fedett az érdekesebbnél érdekesebb mo

fele es vannak bizony 
.1..

Slüc h olrC---------7 aí?is tőrei-
meüeu bizalmatlanságukban valósággal 
lázasai. Az országnak török járom a tói 
történt fölszabadítása után sz egyiptomi 
expedici cs patok jötte* angol 1 bogó 
alatt az országba. így került' mmdenek- 
e.otí egyiptomi pénz, egyiotomi posta és 
okmánybélyeg Palesztinába. Később a bé- 
lyrg két angol-, arab- és hébernyelvü ir 
ssl at nyomták, néhány hónappal azelőtt 

riiígjelenr Palesz* nv -bél eg< k gl a 
soroznia, amelyek fő írása is hé bey.

Mot íme itt r.z uj pénz. Barmiévá fiam 
Talpiotbó!, Jeruz- dem elő vár« >sábói u jongó 
^eve^et intézett hozzám az uj pénz legyek­
ről és érmekről és hajszálnyi pontossággal 
írja le minden jellegzeterságüket, A kö­
vetkező napon pedig egy cionista gyűlé­
sen valamelyik kereskedő e»v valósáén* 
íeliontot mutogí-íott nagy büszkén. És 
mindenki megcsoci lra uz uj pénzjegyet 
és nem tudott betelni vele. ‘íme ketezer- 
éves meg-Jázottság, szolgaság és szám- 
üzöttség után itt az első igazi — zsidó 
pénz. E’sö saját pénzünk 'a barkochbai 
dicső fölkelés óta 1 Hiszen nem egészen 
ugyanaz. Akkor saját államunk volt. bár 
kicsiny és ellenséges szomszédok által 
környezett. Az akkori érmek felírása ez 
volt: „Löchérut Jerusoíájim“ — „.Jeru­
zsálem fölszabadítására“. *A dicsőség nem 
tartott s «káig. íme Palesztina a Népszö­
vetség mandátuma a lápján Angliára van 
bízva, amely hivatva érzi magát arra, 
hogy az aiab többség és az ország fölfelé 
törekvő zsidó lakossága közötti harmóniát 
fenförtsa.

Ennek az átmeneti stádiumnak hűséges 
kifejezője az uj palesztinat pénzjegy és 
pénzérem. Aki figyelmesen nézi az egy- 
fontos bankjegyet, annak meg kell sejtenie 
valamit a brit állambóloceség sejtelmeiből. 
Feltűnik mindjárt az első pillanatban en­
nek a bankjegynek a hasonlósága az eddig 
forgalomban volt angol papírpénzzel. A 
lakosságot lassan, de következetesen viszik 
át a tegnap viszonyaiból a holnapiakba,
A bankjegyek képdiszeit is nagy tapin­
tattal választották meg. A rózsaszínű és 
zöld oldalon a Betlehem melletti R chel 
sirjat látjuk, míg a violet szinti túloldalon 
a Jeruzsálem! citadellát koronázó Dávid- 
torony latszik. Az elűzött gyermekeit 
uirato Rachel ősanyánk sírja a palesztinai 
moztímok előtt annyira szent. Logy a fel­
menők és beduinok e falak árnyékában 
akarnak örökre megpihenni. Ha a Dávid 
tornyának helye és neve büszkeséget je­
lent szamunkra, akkor a mohamedánok

Diákszövetség hivatalos lapja többszörösm le- j 
szögezte, hogy a történteket nem sajnálja, 
valamint azt, hogy a zsidó templomok lerom­
bolása nem jelent proíamzálást és a „lopott“ 
vagyonok elpusztítása nem bűncselekmény, a 
h,idöiróság tárgyalásin nem ezek az újszerű 
jogi megállapítások képezték a védelem alapját.

a szert könyveket és a kegysze­
reket sz tszorva találták az uc- 
cakon és megőrzés végett vették 
a diákok magukhoz, nehogy azok 

íönkreafenjenek.
A tanuk ízt is vallották, hogy a diákokat

A vád ,lú helyezett diákok, nyilván úttól |
Ä“ V'-re:reA: ’ O «Pedbirofg , len,éne , diíWatbaXS
Vph '/ 'lluaim a diákszövetség hivatalos j szereket idegen elemek helyezték el azzal"- 
álláspontját, a f-pa.iás álláspontjára helyez- j céllal, hogy a diákságot koLromitálák

u‘-‘dhk a Kri-kra í j
a ..enn taia-.s tegnap este tuest tartóit Pan-

j 81 f t1 rektor elnökletével. A tanácskozás az 
f É'jL; H diákzavargásokkal foglalkozott és igen 
j Jej°-yása volt. A tanárok egy része a

diákok ártatlanságát hangsúlyozta, kapcsolat­
iján a diákság egy memorandumával, amely 

I fz‘n!,én ezt állítja, hogy a diákság nem 
I ®un?Js- Az egyetemi tanács elhatározta, hogy 
j büntetések ügyében csak a hadbíróság Ítéletei 
! után fog határozni.
! . ...
1 Az uies után Pacgraü rektor kijelentette

a sajtónak, hogy

pénteken este kommünikében 
fogja határozatait s nyílvános- 

£ ággal közölni.
i Az egyetemi tanács egyébként nem is tudott 
■ a kongresszus megtartásáról és nem is enge- 

délyezte volna azt egy idegen lakossága 
határszéli városban.

j
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(Cluj-KoJozsvár, december 22. Az Uj í lelkész 

Kelet tudósítójától.) A kolozsvári ítélő- { tudta, hogy a gyermekeket 
t:ibIa B&didescu tanacsa zna tárgyalta > kára is fölhasználta

ítcialöi lsét
sarasat íátt-a, akiről különben 

mezei xnun-
Balla János magysrd 'c el boltosnak és 
hat társának vaiiásháboritási büuperét.

dési 
marasztaló

I Bállá János és társainak ügyében 
törvényszék 1926. októberében ma

Davideseu elnök figyelmezteti a védő- 
! ügyvédet, hogy maradjon a tárgynál.
I Dr- Giurgiu: A védőnek is joga, sőt

K é i |F- f iOV v5 vl O "1 Ó XT —. rl SX Axn / d .. X - - - 1 •

tekintettel felmentését kérte.
A többi vádlottak felmentését arra való 

tekintettel kérte, mivel bebizonyosodott, 
nogy a verekedőket csak szét akarták vá- 
1 asz tani és nem vettek részt a vereke­
désben.

Az ítélet
, Ä védöbeszéd elhangzása után a bíró­

ság visszavonult, majd rövid tanácskozás 
után Davideseu elnök kihirdette az ité- 

; letet, mely szerint az Ítélőtábla Bállá Já-

tetéséf 3000 lej pénzbírságról 1000 lej
; Ítélte. Ugyanakkor a törrtnwJk'"bSÓ- I i P™*ireSg-a szállította le. A bíróság Ballínyitékok hiánvában Bállá KlSéa fl'ía ^ f tLól Vt-W Jt ép“ ?“’««««> Kitolt és Balia Bachelt felmentette 
í Rácáéit felmentette. i LZ? “F ?? ,eMrf.nd? , *• következményei alól.

ságábah ínzultál a csupán Köblös lelkészt. 
Ezért beszámíthatatlan állapotára való

Rac“elfc fekneutetia j vádlott, aki a botrány után ájulva vittek
criiiaíIS íámadcS a {yatploinbSB i a templomból, magán kívüli fölindult- 

! Az ügy, amely ma került a kolozsvári <l ° -c-xui«. i-i
i tabla tanacsa elé. annakidején nagy porc 
í Vvti, fel. A vád szerint 1924 májusában 
j úrvacsora kiosztása alkalmából Bállá Já­

nos súlyosan mzmtalta Köblös volt ma- 
i gyardécsei református lelkészt, aki hét 
I gyermeket nem akart megkonfirmálni és 
í úrvacsorát osztani nekik. Bállá János fel- 
I kapta azt a kelyhet, amelyben a felszen- 
I telt úrvacsora volt és a lelkész fölé haji- 
; tóttá. Bállá János magáról teljesen meg- 
; feledkezve, dulakodni kezdett Köblössel, ,
• letépte róla papi palástját, leieperfe a 
i földre és ütlegelni kezdte. Ezalatt oda- 
I siettek a többi vádlottak is, akik ugyan- ;
I csak rész tvettek a dulakodásban, 
i Az Ítélőtábla egyizben már tárgyalta I 
j ezt az ügyet és elrendelte a bizonyítási | 
i eljárás kiegészítését nyolc uj tanúnak a j 
I kihallgatasaval. Érdemleges tárgyalásra j 

csak ma került sor. Az ügy részletes is- j 
után Bosiu főügyész valiássér-

ményei ___
A védő az ítélet ellen semmiségi pa­

naszt jelentett be a sem mitőszéken, Bosie 
főügyész megnyugodott az Ítéletben.

borzalmas kínok után mind meghaltak 
az elsüllyedt tengeralattjáró hajó tisztjei

és matrózai
Az utolsó órák leírhatatlan szenvedései Amerika templomaiban hiába 

ifnadnozíak a tenger alattjaro utasainak megmeneküléséért
^ Newyork, december 22. Finita la come- j nak a legénység megmentése érdekében 

Az amerikai elsüllyedt tengeralatt- ! Sőt, az amerikai kongresszus te»nani ülése 
jaro utasai, mint a legutolsó táviratok je- j is az elsüllyedt hajó személyzetének életé- 
.eatiz, mind meghaltak. A hajó 39 főnyi j ért imádkozott, de hiába, 
személyzetéből a parancsnok, néhány tiszt } Newyork, december 22. Az elsülyedt 
tak me ifiT? ^ halállal hal- j tengeralattjáróban kiszenvedett emberek 
Ämm0 ;iZt0i' de a tcrPedó- í tragikuma megrendítően fejeződik ki ab- 

kl!e-b2f,í í kr^ .íe®tűys!g hetven orán I ban az utolsó beszélgetésben, melyet a 
hiánnv i klLil0Ü°Lí é Uüíggel1 tS I,evegö" I m°rze-jelek kopogtatásával a búvárok vál- 
j my.n, valamint a .Hideggel küzködve. j toltak a matrózokkal. A búvárok ama

ej man szultán dicsőségének szimbólu­
mát látják a toronyban. E :e : ?,. sz’mbó 
iurnok egyaránt közük zsidóval és moha­
medánnal, hogy közős haza ez, amely 
őrködik fölöttük és amelyből táplál­
koznak.

„Clames xneofc mil“ — „Ötszáz mii.“

mertetése JV úgy esz vauasser- | m - . .... » mnw-uzuR.ii.ai. a. ouvaroK ama
tésért kérte a vádlottak elifcéltetésát. Ez- í eJJel az elsüllyedt naszad testvér- j kérdésére, hogy, hogy vannak, az elsülyedt

dr, Giargiu János tartotta meg j b1as„lel2ésu, tengeralattjáró azt | hajó matrózai azt a választ adták, hogyután
védőbeszédét, amelynek során kimutatta, 
hogy a dulakodást Köblös lelkész maga-

~ ~f _ — — 

tartása idézte elő, aki különben összes
híveivel feszült és peres viszonyban állott

jelentette, hogy az elsülyedt hajóból ha- j nem nagyon jól, mert a levegő eg^e
Mi, 7 , í‘a,l0tt-.... I , » gáz ’egyre inkább belatol !
A !u most mar a hajó utasainak sorsa hajó belsejébe. Majd azt kérdezték, hogy

borzamas befejezést nyert, azt határozták 
el, liogy a hajó kiemelését tavaszra ha-

Í- e>

iB I é
(Egy nagyváros életéből) 

Főszerepekben : Igó Sym, Dolly Davis 
es Nina Vanna. — Vetítésre kerül de­
cember 25-től kezdve folytatólag a

Monopol Dorian-film

meddig tart még a mentő murkálat. A 
búvárok azt válaszoltak, hogy minden 
lehetőt megtesznek a megmentésükre és 
kérdezték, hogy hányán élnek még kö- 

összeül l ziilök. *
yoot kitűnt, í f.__, , N----- bj“ hogy i — Hatan — válaszolták.

hogy Köblös Ferencet ugyancsak Bellával i ’ , .e«yeken, különösen pedig a ; — Mi van a többiekkel? — kérdezték
- - - -- " ............- part mentén, tengeralattjárók gyakorlato- j a búvárok.

zasa tuos lesz ! — Már mind meghaltak — volt a vá-
Iimhleív? a véííeVm és *. i eHForm, december 22. Az elsülyedt j lasz — s lassanként mi is meghalunk. 
ZZ elnök között" ' ■* ti-geiraiaft;jaro haJ° áldozatai agreeavicki i Mentsetek meg! Mentsetek me» f

. f emOK KOZOtt időszámítás szerint tegnap délelőtt fél- Ez volt az utolsó érthető jeladás asze
A védő szerint a lelkésznek kötelessége tizenkettőkor adtak utoljára életjelt ma- I rencséHen áldozatoktól J

lett volna a gyermekeket úrvacsorában i gukról. Az Egyesült-Államok összes rádió- • ___ *
részesíteni, sőt annak jelentősége felől { állomásai tegnap este a tengerészeti mi- » _____|__________
felvilágosítani őket. Kijelenti, hogy jogos ] niszterium ama kérését közvetítették ! DivmÍ a«««*** - i iL
Bállá János felháborodása, amikor Köblös ! hogy az összes templomokban imádkozza- { fílFÜ:8bE$8Zl3Z Uj IÍ8l8lu8D

: Becsatolta a református egyház fegyelmi } V*’ ‘1.u7-y n Kiemeieset tavaszra ha- ■
j bíróságának Ítéletét, amely*Köblös Féren- I a,sztjaf' a™"or » tenger kevésbé lesz hi- \
! cet. különböző okok miatt papi állásából 1 n$1*OS es viharos A hajózási szaktanács az j 

elmozdította. Becsatolta ezenkívül a bet leni j ®sete” rövid időn belül
járásbíróság végzését, amelyből kitűnt, í oS va cszimí.eg azt fogja határozni,
hogy Köblös Ferencet ugyancsak Baliával 
kapcsolatban felmerült incidensből kifo­
lyólag a járásbíróság is elítélte.



Péntek, 192

UJ KELET
Péntek, 1927 december 23

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő : Jámbor Ferenc- 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak 

a forrás megjelölésével engedjük meg

Gogát és Manoilescnt súlyos vissza­
élésekkel vádolták a kamarában

Elnapolták a parlament üléseit
KANDIA

■

_Prága megegyezett a Vatikánnal.
Prágából jelentik: A Stefimi-ügynökség köz­
lése szerint a modus vivendinek nevezett 
megegyezést szombaton p mi falták s azonos 
szövegű jegyzékek kicserélésével ratifíkáloi 
fogiák. A modus vivendi e revezés nem uj s 
k" öuö er. a protestáns iellegü államokkal 
szemben helyettesbe te a konkordátumot. A 
vatikáni forrásból eiedö olasz köz és szerint s 

a kát évvel ezelőtt támadt nézetei érés“ is = 
megolgást nyert. Ez a Marmaggi-afférra vonatko ! 
zik. A diplomáciai jőviszony ujrafolvételét doku- \ 
mentálja, hogy a pápa Krofta meghatalmazott j 
minisztert és Roz'ocil dr-t magankihallgatá- \ 
gon fogadta. A „Lidové Listy“ és a „Slovak“ ■ 
a megegyezés hirevel kaposolatban azt jelen- < 
tik, hogy Marmaggi nuncius, aki jogilag to- j 
vábbra is a Szentszék prágai követte maradt, • 
január elején és pedig valószínűleg Vizkereszt ; 
napján viszatér Prágában és elfoglalja régi ; 
hivatalát.

— A varsói olasz követség vállalta j 
a megegyezési tárgyalásokat Litvánia ; 
és Lengyelország között. Varsóból je- 
lentik : Az itteni olasz követség elvállalta a ! 
litvániai lengyel érd-kek védelmét. A meg- j 
egyezési tárayal-sokat a két allain között a i 
követség közvetíti. Waldemar as kijelentet-e, { 
hogy a Népszövet-ég ajánlatához kép est már j 
a leg közelei bi időben megkezdik a tárgyaié- j 
sokat Lengyelországgal a gazdasági k&pcso- j 
latok kiépitésére.

* Velour kalap bársony minden színben I 
135 lej a Gólya-Áruházban.

— Kedden tartják ezután a kolozs- ! 
vári exportvásárckat. A városi tanács 
állandó választmánya foglalkozott a ko­
lozsvári export vásárok üzletit lenségének 
•kaival, megállapította, hogy a vásár cél­
jaira kitűzött pénteki nap nem megfelelő 
a környék lakosságának. Az állandó vá­
lasztmány ezért az export vasár ok napját 
a keddi napban állapította meg, azzal az 
indokolással, hogy a tenyésztő, kinek eset­
leg nem sikerül állatjait a keddi export- 
vásáron értékesíteni, a szerdai hetivásáron 
még mindig eladhatja aLatait anélkül, 
hogy azt haza kellene hajtania.

— Ötven úszó vett tréninget tizen­
két okos hidegben a zajló Moldván. 
Prágából jelen ik : A Moldvában tegnap 12 
fokos hideg me.-lett 86 férfi és 16 női úszó 
tréninget tartott a Karácsony előtti „Át a 
Moldván“ úszásra. A jeget fejszékkel kellett 
felvágni és a víztükröt átlai dóau jég da abok- 
tól kellett megszabadítani, nehogy az úszók a 
tű; be fagy an k.

I Legjobban jár, ha
„W1M PASS ING“

hócipőt vásárol
— A párisi Odeon-szinház az ösz- 

szes kulturnépek színészeit meghívta 
a nyáron Párisban tartandó szint ohm- 
piiászra. Budapestről jelentik: Az Odeon 
francia állami síül ház igazgatója levelet irt 
Klebelsberg kultuszminisziei ház, amelyben 
meghívja Magyarországot a nyáron Páriában 
tartandó színi olimpiászra. Az Odeon igazga­
tója levelében azt tanácsolja, hogy a Francia- 
országba menő magyar reprezentatív társulat 
Parison kívül Bécoben, Svájcban és Német­
országban is játszók. A magyarokon kivül meg 
meghívást kaptak Re'nhardt társulata, vala­
mint az angolok, dánok, hollandok, flamtnan- 
dok, spanyolok, osztrákok, olaszok és egy 
délamerikai és északamerikai társulat. A színi 
olimpiász három párisi színházban fog leját­
szódni.

— Társadalom-tudományi előadás 
a Magána ka’mazottak S öve-ségében.
A szó, ásos péntekesti tudományos előadás f. 
hó 23 án, péntek este 8 órakor meg lesz 
tartva az Al; aimázolták Szövetségében, Str. 
Maloasa 6 szám alatt. (Bejárat a Metropol- 
hávéhaz mögött. Az előadást Salamon László 
tartja, mely teljesen ingyenes és vendégeket 
szívesen látnak.

(Bueuresti-Bukarest, december 22. Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Á kamara ma dél 
utáni ülésén folytatták a munkaügyi 
minisztérium büdzséjének tárgyalását.

Joanitescu bírálja a költségvetést, amely 
nem gondol a munkásság szükségleteire és 
nem fedezi azokat, set meg a munka- 
kamarákról sem gondoskodik.

Lupu dr. munkaügyi miniszter kifejj, 
hogy a szünidő után beterjeszti az uj 
muükakódcxet, amely a munkakamarákról 
is szólni fog és 50 milliót állít be a költ­
ségvetésbe erre a célra.

Joanitescu kifogásolja, hogy a költség­
vetés nem foglalkozik a munkanélküLek 
segélyezésével.

Chirculescu előadó szerint a munkaügyi 
tárca büdzséje kielégítő, mindent elkövet­
tek, amit lehetett.

Lupu szerint Joanitescu inkább inter­
pellált, mint a költségvetést kritizálta.
Mindig barátja volt a munkásságnak és 
minden lehetőt elkövetett, hogy ez a 
költségve’é?ben is kifejezésre jusson. A 
kamara megszavazza úgy ezt a javaslatot, 
mint több kisebb törvényjavaslatot is. 
Majd elnapolták a parlament üléseit.

A kamara tegnag délutáni ülésén Fra- 
uasovici államtitkár felolvasta Dúca bel­
ügyminiszter levelét, aki kijelenti, hogy 
addig nem válaszolhat a (Jóga volt bel­
ügyminiszter és a Monitorul Oficial ügyé­
ben hozz intézett kérdésekre, míg a bírói 
vizsgálat befejezést nem nyer.

P. loanitescu k jelenti. betudja bizo­
nyítani, hogy (Joga 10 millióval adós ma­
radt. az államnak.

Costachescu nemzeti parasztpárti java­
solja, hmzy parlamenti vizsgálóbizottságot 
küldjenek ki, amely megvizsgálja az Ave-

rescu-kormány által kötött valamennyi 
ezerzödést és anyagszállítási megállapodá­
sokat is.

Jnculet egészségügyi miniszter ismer­
teti az előző kormány által eszközölt 
gyógyszerrendelések ügyét és kifejti, hogy 
A véréren rendeletileg megtiltotta volt, 
hogy ezeket a szállítmányokat a jóvá- 
tételi számlára könyveljék el, de Maaoi- 
lescu más táviratot küldött és sürgette
a jó vár ét éli számla ilyen rendezését. Mind­
ez a jelenlegi kormány uralomra jutasa 
előtt történt, a kormánynak mégis sike­
rült megváltoztatni a szerződést, úgyhogy 
kedvezőbb szállítási feltételeket kapott.

Saveanu elnök közü, hogy a parlamenti 
vizsgálóbizottság kiküldésére vonatkozó 
javaslatot a szekciókhoz teszi át.

Boon Sever a külföldön tanuló diákok 
valutakedvezményéröí beszél, majd a ka­
mara megszavazza a genfi, rio de janeirói, 
rigai és kairói román követségek felállí­
tásáról szóló törvényjavaslatot.

Bueuresti-Bukarest, dec. 22. A „Viitorul“ 
heves támadást intéz Manoilescu ellen akit 
azzal vádol, hogy a Németországban rendelt 
gyógyszerek szállítási szerződésénél nem járt 
el kellő óvatossággal és Áverésen figyelmez- 
1 elése dacára sietette a szállítmányoknak a 

I jóvátétel! számlára va'ó könyvelését. A lap 
azt állítja, hogy Manó lesen közvetlenül is 
érdekelve volt ebben a csúnya ügyben.

: Az „Meverul“ és „Lupta“ is követelik,
I állapíttassák mrg, miért táviratozta Manoilescu 
j hogy a szállítmányt a párisi jóvátétel! szám- 
I Iára könyveljék és arnak a reményűidnek 
I adnak kifejezést, hogy a parlamenti vizsgáló- 
i bizottsáp világosságot dérit majd erre az 
í ügyre.

— A győztes pilóta családi íragé- j 
diája. Londonból je!entik : A múlt heti \ 
a-iatikai versenx eken Meyer pretoriai pilóta | 
győzött. A győzelem után a pilóta hazatávi- > 
ratozott, hogy megnyerte az e'sö dija“ s re- j 
pül< gépen érkezik haza. Megérkezve, lakásán | 
rettenetes látvány várta : fe esége és két gyér- j 
rmke holtan feküdtek az ágyon, mellettük j 
kilőtt revolver hevert. Megállapították, hogy 
az asszony nyilván pillanatnyi elmezavaráhan 
követte el a tragédiát, mert nagyon félt a*tói, 
hogy férjet baleset érheti a versenyen és 
ettől való rettegésében megőrült.

— Súlyos autókatasztrófa Burgen- 
lantiban. Nagys; entmihá'yról jelentik : 
Köhler Miksa építészeti tanácsos tegnap este 
Kováid járásbirónéval és Scheiringer mérnök­
kel, valamint egy techniku-sd, Csajtárói Fei- 
sögörbe utazott. Az autót Kohl er vezette s egy 
fordulónál az autót egy másfslméteres árokta 
fordította. Kovddná azonnal meghal', Schei­
ringer súlyosan megsebesült, a többiek pedig 
könyebbeü.

* Függöny és ágyterítők 150 cm. széles 
ajour kockás kelme métere 98 lej a Gólya- 
Áruházban.

* A világirodalom élettörténete. Juhász 
Andor nagy müve szerves összefüggésében tár­
gyalja az irodalom történetét egészen napjainkig. 
„A kél észét eredete“ az első fejezete, de he­
lyet talál benne Thomas Mann vagy Dekobra, 
Sine air Lewis stb. jellemzése is. A könyv 
az Uj Kelet könyvosztályában kapható. Ára 
408 lej.

— Gyilkosság a nő miatt. Budapest­
ről jelentik: Bandi Péter és Palkó István 
napszámosok tegnap egy Botten oil! er- uccai 
vendéglőben iddogáltak, ahol egy növel is­
merkedtek meg, akit asztalukhoz invitáltak. 
R-ggeltVló mindketten illumináltan jöttek ki 
a korcsmából, ahol a nö miatt szóváltásba 
kezdtek. A szóváltás addig fokozódott, hogy 
a két napszámos kést rántott egymásra. Bandi 
végre egy szúrással leterhelte Palkót, a föl­
dön rávetette magát, elvágta a nyakát, ugv, 
hogy P<ilkó meghalt. Pandit letartóztatták.

* Színes kávés garnitúra 6 személyes 
2B0 lej a Gólya-Áruházban.

— Szerencsétlenség gyászszertartás 
közben. Madridból jelentik: Tegnap egy 

i Chanfia nevű spanyol falucska egyik házá- 
j ban húsz gyászoló vendég gyűlt össze egy 
• ravatal körül. A gyászszertartás közten a 
! padló beszakadt s a gyászolók mind a pincébe 
! zuhantak. Egy fiatal leányt agyonnyomott a 
í reá zuhanó koporsó, a többiek is valamennyien 

súlyosan megsebesültek.

különböző kiállításban az egyet- 
m jen karácsonyi ajándék.

Legjobb minőség.
Mérsékelt árak

I Mindenki csak ezeket vásárolja |

______
Wolff Károly lesz a magyar ke­

resztény gazdasági part aielnöke. Buda­
pestiül jelei tik: A „Nyolc Órai Újság“ érte­
sülése szerint Haller István és Hornonnai 
Tividar javasolni fogja, hogy a kere-z’ény 
gazdasági párt aleln ökévó Wolff Károlyt vá­
lasszák mrg a januári ülé szakban.

— Gróza János temetése. Tegnap 
délután két órakor temették el bensö-é- 
ges részvét mellett Gróza Jánost, a Se­
lect- mozgó elhunyt vezetőjét. A temeté­
sen megjelentek az elhunyt főnökei és 
karíárssi, a filmszakma kolozsvári repre­
zentánsai, a í ajtó képviselői, Nem maradt 
szem szárazon annak a derék, kedves 
öregurnak a temetésén, a is it mindenki 
szeretett és becsült.

— Hárem elegáns férfi különös 
szerencsejátékkal fosztotta ki egy 

! vasúti kocsi utasait Budapestről jelenük :
I Az elmúlt éjszaka Debrecenből Budapest felé 
I jövő személyvonatba három elegáns férfi szállt 
1 fel, akik egy fülkében foglaltak helyet. A 
i bárom férfi rövid idő elteli ével különös sze­

rencsejátékba kezdett három gyüszüvel, 
amelyet hármuk feö. ül az egyik boszorkányos 
gyorsaságg 1 rakosgatott ide-oda. A játék 
legki-eh-i telje 10 pengő volt. Az utasok 
eleinte csak néz1 ék a játékot, később azonban 
Ök maguk is beállottak a játszók közé. Á 
háromtagú bar.da a játékban résztvevő mások­
tól rövidesen ezer pengőt nyert el. Egyik 
utas, aki észrevette a hamis játékot, felelős­
ségre vonta a játékosokat, sőt Szolnokon a 
károsultak a rendőrségnek is jelentették a 
fosztogatást. Ekkor azonban már a játékosok­
nak csak hült helye volt. Érdekes, hogy 
némely utasnak, mire Budapestre ért, annyi 
pénze sem maradt, hogy villamosra üljön. Az 
egyik áldozatul esett fiatal asszonynak gyűj­
tést rendeztek, hogy hazautazhasson.

i Előkészületen

I

«sä I 4
Most az ideje

— vmTVS"'EST’——
hogy boldogulásához a lépést megtegye.

Január 18-án kezdődik a 
csehszlovák oszt. sorsjáték

I. oszt. húzása, miért is rendeljen azon­
nal egy sorsjegyet a szerencséjéről köz­
ismert“ Ungár bánkháznál, Kosice (Kassa) 
Halom-utca 20. A sorsjegyek árai: Vi bU 
kor. 400 lei, Vs 40 kor. 200 lei, 1/i 20 kor. 
100 lei, Vs 10 kor. 5u lei. — Prospektus­
sal és felvilágosítással szívesen, szolgál 
nevezett bankház. — Diszkrét szétküldés. 
Kuláns kiszolgálás. Ügynökök és elárusí­

tók felvétetnek

■BjfRKl JfH/fjh57? £5/ti fj

TRENDÉRL!
MINPiG fjZTT JELENT! I

c HRN útin fjpoMßN'/TKell
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I
p Kilencfelvonásos dráma, George SAND 

regénye után. Monopol Dorian-film

mmwmmmummmumammmmmsm
Ahány Chanukka mécsláng, annyi 

lej, s egyszerre megválthatjuk Erec JisziáéI 
földjét, ha minden zsidó család teljesíti ezt a 
jel zót! Minden zsidó juttassa el Chanukka- 
adománvát a KKL-re, ezzel emlékezik igazán 
a Maki abeusokra!

* E’dős Reneé összes müvei kaphatók 
az Uj Kelet könyvosztá' yál an. Kérjen pro­
spektust.

•: kü»:. wíw—immmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm ^

lilát szer-szórók,
p&rmet&xS tt nagy vá­
lasztékban &Ű leitől feljebb

Rózsa Royal
*§r-& & e r i£- h & »
Ctujl Fűtér

II

Szőlőoltványok
vesszők legjobban és garantált fajtisztán kap­
hatók

CASPARI FR.-nél Medp esen 
Árjegyzék kívánatra. Ügynök kerestetik.

tó i isztiiása legolcsúbb Czink-nél, Ciaj

szücsárul 
vásárol hl

A kor? 
döniöli

Az erdéiy-| 
ipar vélsá(

( Cluj-Kolozs\ 
Kelet tudósítóig 
amint azt az Uj 
kongresszusra ül 
tulajdonosai, ha 
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Karácsony! wámár
Mélyen leszállított árak!

Älöbb keressek fel mütermúnbeh
hogy időnk leqven nyugodtan *
kidolgozott, tökéletes arc- 
képet szállítani a köze-^ ledö tojorácsonyi és ' 
Tj.nn&poJo.r<z,

szücsáruházában, Cluj. Plata Unirii (Főtér) 20. A legolcsóbban 
vásárolhat bu&tiü&Skt és kűténfä-e gtsürmeérut*

Mi lyen leszállított árak!

1

l_j| á. Miimalom, szanálása folyamatban van.
í Az a hir azonban, jiogy a Múmalmot birto­

kunkba akarjuk venni, nem fedi a valóságot. 
Junius elsejéig csak bérlői vagyunk a Mü- 
maiomnak.

Reifte? József,
a Nagymalmosok Szövetségének alelnöke, 
a Reitter-w alomcsoport (a Lovrini Henger- 
gőzmalom. a Kisbecskereki Terézia Gőzma­
lom és a Kétféli Ella Gőzmalom rt.) vezér- 
igazgatója és igazgatósági elnöke a követke­
zőkben nyilatkozott a malomipar helyzetéről:

— Az ország malomipara súlyos időket él 
át. A pénzhiány, a tulmagas bankkamat, és a 
veszteséges exportüzlet súlyosan érintik; ma­
lomiparunkat, Malmaink, tökéletes. technikai 
félkészültségük ellenére sem képesek a szom­
szédállamok malomiparával az importáló 
szágokban a versenyt megfelelően

or-

mert míg azok 
leiket, nálunk még mindig exportvámot és

A kormány elhibázol! kiviteli politikája 
döntötte válságba az ország export-

malomiparát
Az erdély-báoáÉi nagymalmok vezetőemberei nyilatkoznak a malom­
ipar válságáré!. A maiomkrizis síityosan érinti a ilszikereskedőkeí

és a fcnzöíeriB előkel is
(Cluj-Kolozsvár, december 22. Az t j 

Kelet tudósítójától.) Január első napjaiban, 
amint azt az Uj Kelet hírül adta, országos 
kongresszusra ülnek össze az ország malcin- 
tulsjionosai, hogy a tizenkettedik órát an 
energikus és gyors akciót indítsanak em ?k 
az egykor virágzó, de most végveszéllyel 
küzdő termelési ágnak a megmentésére. Ebből 
az alkalomból nem lesz érdektelen felvonul­
tatni azokat a nyilatkozatokat, amelyeket az 
erdélyi és bánáti malomipar nevesebb repre 
zeniámai tettek a malomipar válságos hely­
zetéről.

Körper Mór
a temesvári Bega-malom vezérigazgatója :

— Az általános gazdasági válságban is 
szokatlanul súlyos helyzetben vsn és mérhe­
tetlen károkat szenved a malomipar, elsősor­
ban annak legkimagaslóbb reprezentánsai, a 
bánáti nagy- és középmalmok. A belföldi 
üzletmenet r.agy nehézségeitől eltekintve, 
amelyeket a fogyasztás csökkenése, a hitel­
viszonyok leromlása, a fizetésképtelenségi láz 
és egyéb motívumok jellemeznek, elsősorban 
az export nehézségei, sőt illuzórikus volta 
sulyoEodik; erre az egykor leghatalmasabb 
iparágra. A vámhatárok közé zárkózott fo­
gyasztó-államok keletkezése létalapjukban érin­
tette a román malomipart, amelynek kapaci­
tása többszörösen felülmúlja a belföldi szük­
ségletet. Az egyetlen egzisztenciális lehető­
séget, az exportot azonban a szomszédában:ok 
beviteli vámpolitikája nehezíti meg. Deg mig 
az ugyancsak túltermeléssel küzkodö magyar 
és jugoszláv malmoknak nem kell export­
illetékekkel számolniok, sőt szálihisi és egyéb 
kedvezmények segítik elő a kivitelt és mig 
Csehszlovákiában például az állam kiviteli 
prémiumokkal is támogatja a malomipart, 

nálunk az egyes kormányok mindeddig 
fnég nem méltányolták a malomipar súlyos

helyzetét. További baj az, hogy a román 
búza kiviteli vámja és a liszt vámja között 
olyan elenyésző a különbség, hogy a fogyasztó 
külföld természetesen szívesebben importál 
búzát, miután az ottani malmok még ebben 
a tekintetben is előnyöket élveznek.

— Ha már a kormány nem akar a budget 
; terhére kiviteli prémiumokkal segíteni a ma­

lomiparon, törölje el legalább a liszt kiviteli 
vámját, mig a búzáét lehetőleg emelje fel, 
hogy a belföldi liszt»érméiét; kalkulativ egyen­
súlya valamennyire helyreálljon. Ma ugyanis 
az a helyzet, hogy az export stagnálása és a 
termelési költségek magas volta miatt a nagy- 
és középtnalmok kénytelenek egész termelé­
süket a belföldi piacra ve‘ni, amivel akarat­
lanul is végzetes versenybe s.dorják a kis­
malmokat is. így nő a malomipar súlyos hely­
zete országos problémává é; ha a krízis 
tovább fajul, átterjed a gabonatermelő lakos­
ságra is, aminek aztán nemcsak a malomipar, 
hanem az ország meződazdasága és az egész 
nemzeti vagyon fogja súlyos kárát látni.

Prochaszka Ede,
a nagysz.entmiklosi Prochaszka Ede cs Fiai

cég vezérigazgatója.
a malomipar válságáról és a Mümalom-kon­
szern helyzetéről ezeket mondotta:

— Az expóitlthetdségek korlátozása a nagv- 
malmokat üzemredukcióra kényszeritette. 
A szomszédos államok és különösen Amerika 
versenyét a külföldi piacon csak úgy tudjuk 
legyőzni, ha az exportnál az állam is segít­
ségünk? e siet. Szükségesnek tartom az export- 
illetékek teljes eltörlését, ezenkívül azonban 
sérelmesnek tartom, hogy az eladott liszt után 
3 százalékos forgdmi adót kell fizetnünk, 
ami egy ma'om rezsijében jelentős tétel. Mint­
hogy az exportunk minimálisra csökkent, 
kénytelenek vagyunk a belföldi piacot for­
szírozni.

egyéb illetékeket szednek, 
lisztek felhalmozása miatt folyt 
exportüzlet effektiv veszteségeket eredményez.

— Ä belföldi lisztüzlet a pénzhiány miatt 
teljesen rontott árakon bonyolódik le. Az 
amugyis minimális haszonra dolgozó lisztke- 
re-kedők nem bírják a magas bankkamatokat 
viselni, amiért kedvezőtlen fizetési feltételek 
honosulíak meg. A gazdasági válság a liszt- 
kereskedelmet sem kímélte meg és így ezen 
a téren is a legnagyobb óvatosságra van 
szükség. A kedvezőtlen lisztüzlet befolyása 
alatt a búza ára, a gyenge termés ellenére- 
sem alakulhatott ki megfelelően és igy a tér- | 
melók is igen nehéz helyzet be jutottak.

— A vezetésem alatt álló írvdmok a retsz < 
helyzet ellenére megkeresik a köhségeket. A \ 
Bánát legjobb búzatermő vidékein fekszenek | 
és igy buzabeszerzésüket kedvezőbben esz- j 
kozlik. Ezenkívül sertéshizlalás-sl is foglal- f 
koznak, amely a folyó évben lényeges hasz- i 
not hozott. Utóbbi tevékenységűokk 1 ellen- > 
súlyoztuk malomüzemeink nehezebb helyzetét, I 
úgy, hogy a nehéz viszonyok ellenére meg- j 
felelő eredményt remélünk. |

Fuchs vezérigazgató,
az. aradi Neumann Testvérek rt. vezetője ! 
is szomorú képet festett a malomipar jelen- jj

Kedden tartják ezután a kolozsvári 
exporivásárokat. A városi tanács állandó 
választmánya foglalkozott a kolozsvári 
exportvásárok üzletielenségének okaival 
és megállapította, hogy- a vásár céljaira 
kitűzött pénteki nap nem megfelelő a 
környék lakosságának. Az állandó választ­
mány ezért az export vásárok napját a 
keddi napban állapította meg, azzal az 
indokolással, hogy a tenyésztő, akinek 
esetleg nem sikerül állatjait a keddi ex- 
porcvásáron értékesíteni, a szerdai heti­
vásáron még mindig eladhatja anélkül, 
hogy haza kellene hajtania a jószágot.

Újjáalakult a Népszövetség szabad­
kereskedelmi bizottsága. G-enfböl jelen­
tik: A vámkorlátok megszüntetése érde­
kében a Népszövetség gazdasági bizottsága 
újból tanácskozásra ült ős ze. A bizottság 

szabadon exportálhatják liszt- uj tagjaiul megválasztották Di Bola olasz
és Koloman Suki svájci közgazdászokat, 

úgy? hogy a fehér- A. vámkedvezményes bizottság uj tagjaiul 
folytatott kényszerű megválasztották Sir Sindey Cíiapmann 

angol és Dvor3esek ezek közgazdászokat. 
A harmadik bizottság a vámnivó általá­
nos, egész Európára érvényes csökkenésé­
vel foglalkozik. Ide referensekül dr. Schül­
ler rémet és Brunet belga szakértőket 

ji választották. A bizottság munkája elé 
I különösen a legyőzött államok politikusai 
I tekintenek nagy érdeklődéssel és biztosra 

veszik, hogy ezúttal a bizottság munkája 
sikerrel fog járni.

Dollár alapon stabilizálják a lírát.
Rómából jelentik: Hir ezerint a tegnapi mi­
nisztertanács a lira stabilizációjával foglalko­
zol t, A kormány elhatározta, hogy hatályon 
kívül helyezi az eddigi kényszerárfolyamokat 
és visszatér az aranyvalutához. A kiinduló 
árfolyama dollárhoz lesz viszonyítva.

Egyelőre nem lesz nemzetközi jel­
lege a kolozsvári mintavásárnak. A
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara hosz- 
szabb ideje foglalkozik már egy állandó ko­
lozsvári nemzetközi mintavásár létesítésének 
tervével, mely a Sporttelep mögötti téren 
nyerne elhelyezést. Kolozsvár város tanácsa 
is hozzájárult a mintavásár létesítéséhez, 
melynek céljaira ingyen ajánlotta fel a szük­
séges területet és önköltségi áron a szüksé­
ges villanyáramot. A gyáriparosok interven­
ciójára a kereskedelmi kamara vezetősége el­
határozta, hogy egyelőre letesz a nemzetközi 
mintavásér létesítésének tervéről és csak bel­
földi vásárt rendez, melyet 1928 májusában 
fognak megnyitni. A kamara mintavásári bi­
zottsága a napokban befejezte a vásár összes 
előkészítési munkálatait és a vonatkozó írá­
sokat felterjesztette a kereskedelmi és ipar­
ügyi miniszterhez approbálás végett.

Ma jelennek meg a magyar uj 1000
í pengősök. Budapestről jelentik : December

légi helyzetéről. Nyilatkozetának lényeges tar­
talma a következő:

— A malomipart megöli az exportlehetőségek 
korlátozása. Mindaddig, amíg a kormány 
nem látia be, hogy elhibázott exportpolitikája 
pusztulásba dönti a kivitelre dolgozó nagy- 
malmokat és amíg teljesen el nem törli a ki­
viteli illetékeket, nem számíthatunk a helyzet 
javulására.

— Ami saját malmunk üzemét illeti, ter­
mészetesen nem tudjuk teljes kapacitásunkat 
kifejteni, őrleményeink azonban a belföldi 
piacon is jó elhelyezést találnak.

Mindenesetre szükségesnek tartjuk, hogy I 22-én helyezi forgalomba a Magyar Nemzeti 
i egy általános malomipari kongresszus foglal- s Bank az uj ezerpengős bankjegyeket. A még 
• kozzák ügyeinkkel és a malmok egységes tá- A 1 1 1 " rnA z‘ 1 *
l borban harcolják ki egzisztenciális jogaikat.
I A fenti nyilatkozatok kizárólag a nagy- 
fi malmok álláspontját világítják meg. Ez az állás- 
| pont azonban majdnem az egész vonalon fedi a 

közép- és kismalmokét is, amelyek részéről 
egyik legközelebbi számában fog néhány ér­
dekes nyilatkozatot hozni az Uj Kelet.

forgalomban levő 500 ezer és 1 millió koro- 
j! nás kincstárjegyeket 1928 juuius 30-án kivon­

ják és 1931 junius 31-ig a Nemzeti Bank még 
beváltja ezeket az inflációs papírpénzeket.

Remington S
a világ legjobb irógépjei. Révész Ernő, 
Targu-Mores. Kérjen ajánlatot!

Tőzsde
Ahelyi piac változatlan. A hóviharok miatt Parisból és Bécsiül nem érkezett jelentés és a zürichi zárlat is elmaradt

Valutapiac 1927 december 22 (Rador)
Devizák

Zürich
Newyork 
London 
Pária .. 
Milánó 
Prága . . 
Budapest 
Belgrád , 
Bukarest , 
Varsó 
Bécs .. , 
Berlin

Kolozsvár Zűr 1 c h
Nyitás Zárlat

3175—3130 51712
16150—162 252450

790—791 203650
635—640 280650
880—885 153450
480—481 9060

2835—2840 91225
— 320
— 5810

2285—2290 7310
3870—3875 12360

Páris Bukarest Budapest Bécs Prága Newyork

3130 1105120 6527250 193350
16145 57130 3375
78975 2790 16476 48887
63750 2250 13255 39375

869 301750 17835 543
480 169270 29625

2835 — 690675
285 100750 I 5954 17625
— 353 2085 6225

1850 6410 37840 -

2285 807250 47690
3867 13660 80670 —

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) ——t pária , Budapest 858, Béee —, Prága 2086.

Szőrme miKádó Lei 4000

Átmeneti kabátok 
Bőrkabátok
Neumann M. Cluj

férfi- és fiuruha- 
áruháaa Főtér 14,

ősszel ültessen!
■jj**» 'SfiMtváBTt legkiválóbb minős

TM! gyümölcsfa _ 
Uqában, Targu-Murea. Árjegyzék ingyen
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Mégis
csak legjobb a késnéíkült

„IDEAL"'
ül JjorotfálB ptF.

mely az ország te­
rületén

ÜApróhirfdetések

Péntek, t9bs december 23UJ KELET

! Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
I betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej.
! Állást keresőknek 30% kedvezmény. Apró*
; hirdetések dija előre fizetendő. Jeligés leve­
leket csak ugv továbbítunk ha portóbélyeg | 
mellékelve van. Eljegysési hírek dija 250 lej, I

Könyvet Színház Művészet

karácsonyra
MAGYAR SZÍNHÁZ

Heti műsor

előfizetőknek 150.
most rendeljen

Üzemben levő, jófor- 
gahnu technikai nsa- 
lom. Mezőség központ­
jában, vasúti fővonal 
mellett eladó. Esetleg 
magas jövedelem ga­
rantálásával, tőkeerős 
társ kerestetik. Fel­
világosítást nyuj t Luka 
Gyula, Tarda.

Féláron
eladó egy négy kerekű 
sárga karossei iá; a, tel­
jesen uj és rendkívül 
szilárd hintó. Két vagy 
egy fogatú. Érdeklődői 
Calea Dorobantilor = 
Honvéd-u.) 13., a uo- 
degában

jobban
borotváló szer, az"£a]r e, o t nem marja, 
kellemes hatást hagy utána. Óvakodjunk 
az ártalmas utánzatoktól. Csak az„IDEÁL" 
felirásu a valódi. — EifideBütt kapható.

Egyedüli készítője r

ReszlíngJózsef
fodrász

Ouj, Calea Reg. Férd. 30.

A belvárosban levő 
szép bútorozott, két­
ágyas szoba két-három 
személynek kiadó, für­
dőszoba használattal. 
Cim a kiadóban.

Elegánsan bútorozott 
killünbejáratú szoba a 
Főtér közvetlen közel­
ben kiadó. Cim a kia­
dóban.

Biztos egzisztencia
Határszéli városban 
röfös és divatáruüzlet, 
családi okok miatt 
100.000 lei készpénzzel 
azonnal átvehető. Cim 
a kiadóban, 3527

Falinaptárait
és naptártömbök, cég- 
nyomással, olcsón kap­
hatók a Fraternitas- 
ny©indában, Cluj, Str. 
Baron L. Pop 1Ó.
'r5H$BRB‘8

Barzel
iierarie 
vasüzlet

Cluj -Kolozsvár
P. M. Viteaz 13.

Telefon 
10-43

j

Óra könyvelést vál­
lal perfekt könyvelő. 
Ajánlatokat „banktiszt- 
viselő“ jeligére a kia­
dóba kérünk.

L&pmgB-nál
Most van idő válogatni.

May Károly utazási müvei:
A rabszoig!karaván
A kordiilerákon..................  „
A medvevadás ..................  „
A R o de ia Fi u mentén „
A szkipetárok földjén..........  „
Az olajkiráiy......................  „
Az ezüstté országa .......... „
A fekete táltos ..................  „
A Geades-oceánon..........  „
A sivatagon keresztül, két

kötet........................... „
A vad Kiudisztanon át.... „

Münchhausen válogatott elbes é-
lései, diszkötésbcn .. „

Rhoden Makra cos Erzsiké diszk. „ 
Stevenson A ki ne es szige .. „ 
A. Svan Finn mesék, diszkötésben „ 
Thött R. Budapest séták, kötve „ 
Mark Twain Huckleberry Finn 

kalandjai, ford.: Rákosi
Jenő, kötve ..............  „

Zempléniné Idegenben, diszkö­
tésbcn ....................... „

Lei 204 
„ 204

Péntek: A geroisteini n ígyhercegnö. (Operette 
repriz. Premiere-bérlet 21. szám. Koibay- 
val, Mentiével, Lászlóval, Ihásszal. Soro­
zatszám : 151.)

Szombat ti. u.: Borsszem Jankó, vagy Az elátko 
zott hercegnő. (Gyermek előadás öles 
heh/árakkal. Sorozatszám ; 153.)

Szombat este: Nincs előadás.
Vasárnap féi háromkor: Peleskei nótárius. (Ol­

csó helyárakkal. Szentgyörgyi István főilé­
pésével. Sorozat szám: 153.)

Vasárnap 6-kor: Edénkért (Újdonság 6-odszor 
Poór Lilivel. Sorozatszám: 154.)

Vasárnap háromnegyed 9-kor : A geroisteini nagy- 
he cegnő. (Bérletsztiretben. Kolbayvaí
Mende Klárival, Lászlóval, Ihásszal. SoiL 
zatszám: 155 )

Hétfő 3-kor: Akáczíavirág. (Ope eíteujdonság 
19-edszer. Olcsó helyárakkal. Sorozatszám" 
156.)

Hétfő 6-kor: A szombatesti hölgy. (Újdonság 
6-odszor. Poór Lilivel. Sorozatszám 157/ 

Hétfő háromnegyed 9-kor: Mesék az Írógépről. 
(Operetieujdonság 8-adszor. Kolbayvaí,
Mendévei, Lászlóval, Ihásszal. Bérletszü­
netben. Sorozatszám : 158.)

463 j Kedd 3-kor: Broadway. (Újdonság 6-odszor. Oí-

204
204
204
232
232
232
232

232

102
184
190
123
218

238

143

Finom borotváló szappan 10-es csomag 69 lej­
ért kapható. Viszontoladóknak árkedvezmény

Orth. Chevra Kadischa, Tárgutr.ures
54—1927.

FaShswás
Egyesületünk folyó hó 17-én megtartott 

közgyűlése, a helyi zsidó köztietek kezdemé­
nyezése folytán egyhangúlag elhatározta, hogy 
a aancraieni-i (Marosszentkirály) zsidó temető 
kezelését és gondozását átveszi,.

Felhívjuk azon hittestvéreinket, akik a régi 
sancraieni-i Chevra Kadisa tagjainak tartják 
magukat, vagy tagjaivá óhajtanak lenni, hogy 
tagsági jogosultságuk igazolása céljából, akár 
írásban is, irodánkban (Targumures Str. Gén. 
Grigorescu 4.) jelentkezni szíveskedjenek.

Minden, a sancraieni-i temetőt érintő ügy 
kizárólag irodánkban intézhető el.

Targumures, 1927. december 18
Friedmann Ferenc Gábel Sándor

* I
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Viktória
(Cégtulajdonos : FIS CHER RUDOLF)

hu t & r >•* tä k t á f*

Cal. Reg. Ferdinand 40. sz. alól 
átköltözött Str. Reg. Maria 9 sz.
alá saját házába. Az átköltözéssel kapcso­
latosan az összes raktáron levő áruk mé­

lyen leszállított áron szerezhetők be.
7-39 Telefon 7-39

Pártoljuk a hithü zsidó ipart!

Közeledik a

I Olcsó kiadás, egyenként 1U2 lei
Cooper Az utolsó Mohikán 

I Cervantes Don Quijote
Seress Imre A magyar Robinson 

5 Halden Leánytörténetek
Daudet Tarasconi Taríarin 
Marryat Rüszíig Zsigmond 
Feuillet Egy szegény ifjú története 
Alba Nevis Harminc po rpás mese 
Altai Margit Színdarabok.

I 45 íejes kötetek:
1. Kelemen A. Hol volt, hol nem volt
2. Krúdy Gyula A vig ember bus

j meséi
3. Magyar Gyula Erzsébet, a ne-

j messz vü
4. Sárándy István Ilka szerencséje
5. Zempléni P. Gyuíáné A két árva
6. Pósa bácsi meséi
7. Giese Márta A kis Kató

csó helyárakkal. Poór Ebivel, Tárayvaí, 
Janovics" Jenővel. Sorozatszám : 159.)

A színházi iroda hirei 
j Ma este: Geroisteini nagyhercegnő.
í Nagy esetném e lesz a magyar színháznak ;
, Minden idők legszebb operettjét, a Geroisteini 
] nagyhercegnőt fogják 25 évi pihentetés után 
I felújítani.
\ Templom egere. Budapest három hét 

óta visszhangzik a Templom egere nagy sike­
rétől. A Vígszínháznak hosszú évek óta nem 
volt olyan nagy és általános sikere, mint a 

I minőt a Templom egere aratott. A Dr. Szabó 
j Juci szerzőjének, Fodor Lászlónak ezt sz nj 
i darabját a kritika és a közönség ritka egy- 
I értelmüséggel, mint a magyar vígjáték-Írásnak 
I nagy nyereségét könyvelte el. A Templom 
j egere lesz a magyar színház legközelebbi uj- 
i docsága, a melynek premiérje szerdán a ka­

rácsonyi ünnepek utáni napon lesz.
I Holnap délután gyermekelőadás. Mi-
I alatt otthon a szentestére való előkészületek 

folynak, a magyar színházban délután 4 óra: 
kezdettel gyermekelöadás lesz. így tehát a 
a szülők erre az időre jól fűtött helyre küld­
hetik gyermekeiket, ahol kellemesen szórakoz­
hatnak. A Borsszem Jankó vagy : az Elátko­
zott hercegnő fog olcsó heiyárabkal szinre- 
kerülni.

A karácsonyi ünnepeken : 9 elő­
adás. Az idei évad legnagyobbsikevü újdon­
ságai szerepelnek a karácsonyi színházi mű­
soron. Azoknak, akik az évad folyamán nem. 
nézhették meg ezeket a darabokat, most al­

jegyző elnök
isii

Paplanok Paplanok paplanok
legjobbak W legszebbek |f legolcsóbak j

Fiuknak 
Leányoknak 
Férfiaknak h

Ha ezen szelvényen rendel

e-nál
Kolozs váron,

Lepa
í úgy vidékre

Legszebb karácsonyi ajándék egy paplan. Aj

„RECORD”
paplan-áruházba

postán utánvéttel azonnal 
megkapja.

szerezheti be, Str. Vlahuta (v. Bolyai-u.) 2.
Árjegyzék:

1 drb. selyem dublé paplan.. .
1 drb. félselyem dublé paplan.
1 drb. gloth dublé paplan . . .
1 drb. virágos dublé paplan 
1 drb. virágos szatén paplan .
1 drb. gloth sifon bélésű paplan

2500
1400

750
1200

680
560

1 drp. törőkös paplan ................. .. . 490
1 gar. szőr matrac, len damaszt

huzaital..................................... 2200
1 drb. tengeri fü matrac, clamaszt

huzattal....................................  1200
1 drb. tengeri fü matrac , . .... 720
1 kg. liba-pehely............. .. 750
1 kg. liba-toll ..................   250
1 kg. divánpárna-toll .......... 120

Lóször, gyapjú és vatta raktáron

Asszonyoknak
Gyermekeknek
Öregeknek

célszerűbb
jobb
olcsóbb

Veszek házi at Németországban,
főleg Berlin t „Schwarzkauf“ meg­
támadással Mór Rimoczi, szállítási 
vállalat, C j. pályaudvarral szemben. 
Tel.: 864. Sürgőnycsim : Probrate“.

borotva«
borotvaszappan 

borotvafenő szíj 
borotvaecset 1

» U N1C U M “ Kun, Cluj,

;SP KWWB8

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt.
Cluj, Plata Unirii 7. szám. — Fiókjai : Dós, Diesőszentmárton, Gyulafehérvár és Maros-
vó.qárhAlvtm fnlrdi 77 tnlili/t íaí   Átvitt Atd- . m.—7_____ \tá  

„ aM, Ml
az iclodi Iparos Jesivában készült

Asztali kuglizó
csinos, díszes kivitelben. Ara csomagolás 
és postakölt- JQQ mi LE §

Cim: Ateliere de 
Tämplärie „Thora im ; 

Derech Erec“ ÍCLOD. Jud. Somes

Kädiiß* Nyomda- és Kmüóváilatoí Ä.-T. nyomáé*; Qlnj, Str. Bsros h. Fop (volt Braesai-n. 10.

őnborotváló készülék 
őnborotvaiő pengék 
acéláruk
felülmu Ihatatlanok
Calea Victoriei 2. szám

bankugjüetet legelőnyösebben végez Engedélyezett devizahely. Áruraktárái a
vasút mellett

kalmük lesz megnézni. Vasárnap félháromkor
Név: ............................ ..................................... olcsó helyárakkal Szentgyörgyi Istvánnal a

címszerepben Peleskei nótáriust adják 6 óra-
Város : ....... ...... .................................................. kor pedig Poór Lilivel a főszerepben az Éden-

keriet. Vasárnap este hároomegyedkilenckor
U. p. : ..................... ........ ....................................... .; a legszebb operetta, a Geroisteini nagy hercegnő

kerül színre, a címszerepben Kolbay Ildikóval. 
Hétfőn 3 órakor az Akácfavirág (olcsó hely­
árakkal), 6 órakor a Szombatesti hölgy cimü 
újdonság (Poór Lilivel), háromnegyedkilenckor 
pedig az idei évad óriási sikerű operetté új­
donsága a Mesék az írógépről kerül színre 
Kolbay Ildikóval, Mende Klárival, László 
Andorrai, Ihász Aladárral. Kedden 3 órakor 
az amerikai színpadok nagy szenzációját, a 
Brodwayt adják olcsó helyárakkal (Poór Lili­
vel, Janovics Jenővel, Tárayvaí). 6 órakor a- 
Csattan a csók cimü operetta-újdonság s há­
reme egyadk ilenckor a Kecske fészek cimü Ope­
rette-újdonság kerül színre. Mind a kilen« 
előadásra már most meg lehet a jegyeket 
váltani.

Cluj, Str. 
TELEF« 

előfizetési ÁJ
Egész évre ..
Félé/re.........
Negyedévre.. 
Egy hóra....

X. évfolyam

* 1627 dec.
* 5688 K|

A lái\
Vájjon ki romj 

gát, ki pusztitotl 
tört össze több 
dély ben. ? A nyoj 
kilenc diák, mert 
restben a vádlott! 
ia elgondolkoztat 
elképzelni, hogy] 
szembeszállni ft-gj 
cen állították me 
kai a vonatot, tej 
szoros kordonokai 
és törtek, zúztak 
ügyébe került.

A had bírósági 
kilencen sem váll! 
lamennyien, még 
dában találtak nd 
nem olyan bolti I 
eltulajdonítását n 
háborodásaalu mj 
lanság palástját 
eszük águkban sej 
is ta álcák náluk 
találtak náluk zs 
részben megőrzés 
hoz, részben idég^ 
hozzájuk, hogy kj

N»e Joneacu, 
főmunkatársa, aki 
állítani, hogy a 
leledzene, néhánj 
vallásosságtól átfü 
amelyben megtag 
azoktól a diákokt 
mókát profanizált: 
szóli-tja a romboló 
sokban részt vett 
diákság egész ko’ 
radni a négy vara« 
pokat, álljanak el 
voltak a barbarizi 
a mellüket és vái 
ciókat cselekedete

Talán e cikbne 
„Cuvantul Studei 
lágot látott néhái 
resztény diáksző v< 
kijelenti, hogy az 
sajnálja. A hivafca 
templomok leroi 
zsidó vallás profa 
templomok politii 
gálcak, lopott v. 
dig nem büccsele 
a zsidó kereskedő 
kát, nyugodtan e 
minden lelkiismei

A hivatalos cife 
várta, hogy a vá< 
erre az álláspont] 
a bíróság előtt v; 
zekvenciáit, hogy 
homlokegyenest el 
Hiányával és törv 
az általános em.be 
lyett azonban mi 
lőtt óvakodott a 
nak vállalásától. í 
koztatták a hadi 
kegyszerekről és 
tórákról. Az egyil 
tesen papnő vende 
fiák ama kérdésér 
kogy lapokat tépi 
kató szelídséggel 
Más vádlottak és 
legendáját igyeke: 
egyik védő : Lórii

elnöke, aki a 
hasábjain harminc 
falt szolidaritást í 
tás on ugyancsak 1 
een kijelentette, ] 
kalták Nagyvárad 

így érkeztünk 
amely sürgős felei

a vádlottak í 
és, a nem. létező 

szröl azt h 
esin.il tak semmit


